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Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em vinte e quatro de agosto de dois mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Rodrigo Lago
Primeira Secretária, em exercício, Senhora Deputada Fabiana 

Vilar.
Segundo Secretário, Senhor Deputado Carlos Lula. 

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins 
Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, 
Cláudio Cunha, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, 
Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio 
Neto, Francisco Nagib, Guilherme Paz, Hemetério Weba Janaína 
Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Júnior França, Juscelino 
Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, Osmar 
Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, Ricardo Rios, Rildo 
Amaral, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange Almeida, Wellington 
do Curso e Zé Inácio. Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): 
Cláudia Coutinho, Daniella, Glalbert Cutrim e Iracema Vale (em missão 
institucional. 

I – ABERTURA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Em nome do povo e invocando a proteção de 
Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Senhor Segundo 
Secretário para fazer a leitura do Texto Bíblico e da Ata da sessão 
anterior.

 O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO CARLOS LULA (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Ata lida e considerada aprovada. Com a palavra, a 
Senhora Primeira Secretária para fazer a leitura do Expediente.

A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO 
DEPUTADA FABIANA VILAR (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI N° 512 / 2023 

Cria o Cadastro Estadual de 
Doadores de Órgãos e Tecidos do 
Maranhão.  

O GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, 

Faço saber a todos os seus habitantes que a Assembleia Legislativa 
do Estado decretou e eu sanciono a seguinte Lei: 

Art. 1°. Fica criado o Cadastro Estadual de Doadores de Órgãos 
e Tecidos do Estado do Maranhão.  

§1°. O Cadastro Estadual de Doadores de Órgãos e Tecidos do 

Estado do Maranhão tem a finalidade de auxiliar os hospitais e pessoas 
que necessitem de transplante de órgãos e tecidos a encontrarem 
potenciais doadores no Estado do Maranhão. 

§2°. O Poder Executivo regulamentará o Cadastro Estadual de 
Doadores de Órgãos e Tecidos do Estado do Maranhão. 

§3°. Fica instituído a Carteira Estadual de Doadores de Órgãos 
do Estado do Maranhão. 

I – As regras de emissão e a regulamentação da Carteira Estadual 
de Doadores de Órgãos do Estado do Maranhão será editada pelo Poder 
Executivo em norma complementar própria. 

Art. 2°. As pessoas inscritas no Cadastro Estadual de Doadores 
de Órgãos e Tecidos do Estado do Maranhão terão prioridade na fila por 
transplantes no Estado do Maranhão. 

Parágrafo Único. Ficam excluídos da prioridade na fila de 
transplantes os casos no qual a doação de órgãos e tecidos é feita de 
forma direta. 

Art. 3°. As despesas decorrentes da execução desta Lei ocorrerão 
por conta das dotações orçamentárias próprias, suplementadas se 
necessário. 

Art. 4. Esta lei entra em vigor no momento de sua sanção e 
publicação.  

São Luís, 23 de agosto de 2023. - FERNANDO SALIM 
BRAIDE - Deputado Estadual  

JUSTIFICATIVA 
Segundo a Associação Brasileira de Transplante de Órgãos 

(ABTO), de cada oito potenciais doadores, apenas um é notificado. 
Enquanto em países europeus são registrados perto de 40 por milhão, 
no Brasil, essa taxa ainda não alcançou 20 doadores para cada milhão 
de população. Inúmeros fatores contribuem para isso, mas um dos 
principais motivos é que, no Brasil, para ser doador, não é preciso 
deixar nada por escrito, e sim comunicar à família, pois somente os 
parentes podem autorizar a doação. 

Para mudar este quadro e permitir que cada vez mais pessoas 
que estão na fila dos transplantes possam voltar a desfrutar de uma 
vida confortável, este Projeto de Lei tem por objetivo criar o Cadastro 
Estadual de Doadores de Órgãos e Tecidos do Estado do Maranhão 
com a finalidade de auxiliar os hospitais e pessoas que necessitem de 
transplante de órgãos e tecidos a encontrarem potenciais doadores no 
Estado do Maranhão. Ademais, visa coletar e centralizar as informações 
dos clientes relevantes para potencializar o transplante de órgãos e 
tecidos no Estado do Maranhão, deixando registrado as pessoas que 
realmente pretende doar seus órgãos. Portanto, peço aos colegas e pares 
Deputados e Deputadas que apreciem esta iniciativa que visa incentivar 
e promover a doação de órgãos e tecidos no Estado do Maranhão.    

São Luís, 23 de agosto de 2023. - FERNANDO SALIM 
BRAIDE - Deputado Estadual  

PROJETO DE LEI Nº 513 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA A ASSOCIAÇÃO CULTURAL 
E DESPORTIVA DO RESIDENCIAL 
PIRÂMIDE.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública a Associação Cultural 
e Desportiva do Residencial Pirâmide. 

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA
A ASSOCIAÇÃO CULTURAL E DESPORTIVA DO 

RESIDENCIAL PIRAMIDE, constituído em 20 de dezembro de 2003, 
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é uma pessoa de direito privado, de caráter civil, sem fins lucrativos, e 
de finalidade filantrópica, com sede provisória à Av 02, nº 629, Paço do 
Lumiar – Maranhão. 

A Associação tem por finalidade atender a todos a que ela se 
associem, independente de classe social, nacionalidade, sexo, raça, cor 
e crença religiosa, bem como promover, criar e participar de programas 
e atividades culturais em especial desenvolvidas pela comunidade. 
Melhorar as condições gerais da comunidade e busca realizar atividades 
em prol do bem comum, trabalhando questões ligadas às diversas áreas, 
como saúde, educação, esporte, moradia e outras. 

O  objetivo geral é propor projetos socias voltados a comunidade, 
as atividades equivalem a prestar serviços médicos, atividades lúdicas 
para crianças e adolescentes, ações comunitárias para serviços de saúde, 
nutricional, ações de proteção a pessoa idosa, concessão de benefícios 
eventuais a gestantes e outros.

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente projeto de lei, razões pelas 
quais contamos com o voto dos nobríssimos Parlamentares em sua 
aprovação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 514 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA O CLUBE DE MÃES 
DO RESIDENCIAL MORADA DO 
BOSQUE I E II.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública do CLUBE DE 
MÃES DO RESIDENCIAL MORADA DO BOSQUE I E II. 

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA

O CLUBE DE MÃES DO RESIDENCIAL MORADA DO 
BOSQUE I E II, com o nome fantasia ESCOLA COMUNITÁRIA 
JARDIM DE INFÂNCIA BOSQUE ENCANTADO, foi constituído em 
08 de agosto de 2017, é uma pessoa de direito privado, de caráter civil, 
sem fins lucrativos, e de finalidade filantrópica, com sede provisória 
à Rua 16, nº55, Quadra 31, Conjunto Morada do Bosque II, Paço do 
Lumiar – Maranhão.

O Clube de Mães do Residencial Morada do Bosque I e II tem 
por finalidade melhorar as condições gerais da comunidade e busca, 
portanto, trabalhar em benefício das pessoas carentes, pelo progresso 
da comunidade, prestar assistência de ordem material e social aos seus 
colaboradores, pendentes e a comunidade em geral.

O seu objetivo geral é propor projetos socias voltados a pessoas 
carentes, atuando na promoção de atividades e finalidades de relevância 
pública e social, para o desenvolvimento de atividades que assegurem o 
fortalecimento e a autonomia do clube de mães. Ações de preservação, 
habitação, reabilitação e integração.

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente projeto de lei, razões pelas 
quais contamos com o voto dos nobríssimos Parlamentares em sua 
aprovação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 515 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA O CENTRO DE AÇÃO 
SOCIAL FRANCESCO AUSANIA – 
PARANÃ I.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública o Centro de Ação 
Social Francesco Ausania – Paranã I.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA
O CENTRO DE AÇÃO SOCIAL FRANCESCO AUSANIA, 

constituído em 20 de julho de 2003, é uma pessoa de direito privado, de 
caráter civil, sem fins lucrativos, e de finalidade filantrópica, com sede 
provisória à Av 04, nº 1, Quadra 28, Bairro Maiobão, Paço do Lumiar 
– Maranhão. 

O Centro de Ação Social Francesco Ausania tem por finalidade 
o acolhimento socioemocional e desenvolvimento educativo de seus 
membros, em prol de melhorar as condições emocionais e cognitivas 
dos favorecidos. Oportuniza atividades que trataram as questões ligadas 
à educação financeira sobre Fundo de Manutenção e Desenvolvimento 
da Educação Básica (FUNDEB) até sua chegada ao Município de Paço 
do Lumiar (SEMED). Município sede da entidade.

O objetivo geral é propor projetos voltados a comunidade, suas 
ações equivalem a desenvolver atividades de associações em defesa 
dos direitos sociais, prestar serviços de amparo para as pessoas em 
condições de vulnerabilidade.

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente projeto de lei, razões pelas 
quais contamos com o voto dos nobríssimos Parlamentares em sua 
aprovação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 516 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA A ASSOCIAÇÃO 
DOS MORADORES DA VILA 
RESIDENCIAL NOVA CANAA.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública a Associação dos 
Moradores da Vila Residencial Nova Canaã.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA
A ASSOCIAÇÃO DOS MORADORES DA VILA 

RESIDENCIAL NOVA CANAÃ, com o nome fantasia UCOMA, 
foi constituído em 14 de dezembro de 2004, é uma pessoa de direito 
privado, de caráter civil, sem fins lucrativos, e de finalidade filantrópica, 
com sede provisória à Av Zinole Barbosa, 864, Mocagituba, Paço do 
Lumiar – Maranhão. 

A Associação tem por finalidade prestar apoio e orientação de 
cunho recreativo e educacional, o trabalho é em benefício de pessoas 
em situação de vulnerabilidade social, com intuito no progresso da 
comunidade, prestar assistência aos associados e seus dependentes, 
conforme alui as  prestações de serviços do Estatuto Social, incisos do 
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art. 2º.

O objetivo geral é propor projetos socias voltados para a 
comunidade,  proporcionar qualidade de vida aos menos favorecidos 
e a implementação de atividades socio-educativas, para a corroboração 
do desenvolvimento pessoal no que diz respeito a  formação de caráter 
de seus membros.

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente projeto de lei, razões pelas 
quais contamos com o voto dos nobríssimos Parlamentares em sua 
aprovação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 517 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA O CLUBE DE MÃES 
DO RESIDENCIAL MORADA DO 
BOSQUE I E II.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública do CLUBE DE 
MÃES DO RESIDENCIAL MORADA DO BOSQUE I E II. 

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA

O CLUBE DE MÃES DO RESIDENCIAL MORADA DO 
BOSQUE I E II, com o nome fantasia ESCOLA COMUNITÁRIA 
JARDIM DE INFÂNCIA BOSQUE ENCANTADO, foi constituído em 
08 de agosto de 2017, é uma pessoa de direito privado, de caráter civil, 
sem fins lucrativos, e de finalidade filantrópica, com sede provisória 
à Rua 16, nº55, Quadra 31, Conjunto Morada do Bosque II, Paço do 
Lumiar – Maranhão.

O Clube de Mães do Residencial Morada do Bosque I e II tem 
por finalidade melhorar as condições gerais da comunidade e busca, 
portanto, trabalhar em benefício das pessoas carentes, pelo progresso 
da comunidade, prestar assistência de ordem material e social aos seus 
colaboradores, pendentes e a comunidade em geral.

O seu objetivo geral é propor projetos socias voltados a pessoas 
carentes, atuando na promoção de atividades e finalidades de relevância 
pública e social, para o desenvolvimento de atividades que assegurem o 
fortalecimento e a autonomia do clube de mães. Ações de preservação, 
habitação, reabilitação e integração.

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente projeto de lei, razões pelas 
quais contamos com o voto dos nobríssimos Parlamentares em sua 
aprovação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 518 /2023

Considera de utilidade pública A 
ASSOCIAÇÃO CULTURAL VOANDO 
ALTO.

Art. 1º Fica considerada de utilidade pública o ASSOCIAÇÃO 
CULTURAL VOANDO ALTO, cuja inscrição de CNPJ é de número 
45.458.888/0001- 49 com sede em AÇAILÂNDIA/MA.

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 23 de agosto de 2023. - 
RILDO AMARAL - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 314 /2023

Senhora Presidente, 

Requeiro a Vossa Excelência, nos termos do Regimento Interno, 
ouvido o Plenário, seja registrado nos Anais desta Casa Legislativa, voto 
de pesar, conforme abaixo, pelo falecimento do Radialista, Jornalista, 
Ex vereador e Ex Secretário Municipal o Senhor Willame Policarpo 
Pereira, sendo esta iniciativa comunicada à família enlutada, a Av. 
Jacinto Eudivan Lacerda, s/n, Lacerda, CEP: 65272-000 , Santa Luzia 
do Paruá – MA.

NOTA DE PESAR

“É com profundo pesar e muita tristeza que recebemos, na manhã 
de 21 de agosto de 2023, a notícia do falecimento de um dos mais ilustres 
comunicador luziense. WILLAME POLICARPO PEREIRA, marido de 
Marlene Pereira, pai de Sanquez Moraes, Antonio Martins, Luís Carlos, 
Dayse Maria e Willame Filho, cidadão de estatura incontestável, 
comunicador admirável e honrado com sua trajetória social e política”.

Por isso, somamo-nos nesse momento a todos os familiares, 
amigos e colegas de trabalho da Rádio Tropical de WILLAME 
POLICARPO PEREIRA nessa perda irreparável e insubstituível para a 
cidade de Santa Luzia do Paruá – MA.

Consternado, elevo meu pensamento e rogo que Deus o receba 
nos Céus, de braços abertos”.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 23 de 
agosto de 2023. - ARNALDO MELO - Dep. Estadual

REQUERIMENTO Nº 315 /2023

Senhora Presidente,

Solicito a Vossa Excelência, depois de ouvido a mesa seja abonada 
minhas faltas em decorrência da minha participação na Conferência 
Internacional National Conference of State Legislatures – NCSL, que 
ocorreu de 13 a 17 de agosto de 2023, na cidade de Indianápolis/ EUA, 
representando o estado do Maranhão e o Brasil.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 22 de agosto de 2023 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual
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REQUERIMENTO Nº 317 / 2023 

Senhora Presidente,
 
Na forma Regimental, requeiro a Vossa Excelência, que, depois 

de ouvido o Plenário, que sejam registrados nos Anais desta Casa, 
votos de congratulações parabenizando a todos os nutricionistas 
do estado do Maranhão, pelo dia do Nutricionista, ressaltando e 
valorizando tais profissionais que se dedicam todos os dias com 
objetivo de melhorar a qualidade de vida e a saúde através de uma 
boa alimentação.”

JUSTIFICATIVA
 No dia 31 de agosto comemora-se o dia do nutricionista na 

finalidade de homenagear a criação da Associação Brasileira de 
Nutricionista, fundada no mesmo dia no ano de 1949.

Esta data visa homenagear os profissionais responsáveis por 
planejar programas de alimentação para as pessoas, melhorando 
a qualidade de vida e saúde dos seus pacientes. Sabe-se que os 
nutricionistas podem atuar nos mais diversos segmentos do mercado, 
desde indústrias, hospitais, escolas etc. 

Desse modo, o trabalho do nutricionista nos últimos anos tornou-
se fundamental, uma vez que já de fato uma preocupação não somente 
estética, mas social.

Dados provam que mais de 51% do mundo, ou mais de 4 (quatro) 
bilhões de pessoas, serão obesas ou terão sobrepeso nos próximos 12 
(doze) anos, segundo o relatório, o aumento das taxas particularmente 
entre crianças e em países de baixa renda. Assim, nota-se que é 
particularmente preocupante ver taxas crescendo não somente em 
relação à obesidade como também faz-se destacar que o nosso Estado 
ainda necessita de políticas públicas acerca da desnutrição infantil. 

Logo, homenagear tais profissionais trata-se apenas de um 
incentivo, e quanto a mim, hoje ocupando o cargo de Deputada Estadual, 
mas sendo nutricionista, gostaria de estender felicitações a todos os 
colegas de profissão e garantir que investiremos em políticas públicas 
não somente para categoria, mais para contemplar toda a sociedade. Por 
este motivo justifica a presente Moção de Aplausos 

 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 23 de agosto 

de 2023. - JANAINA RAMOS - DEPUTADA ESTADUAL 

REQUERIMENTO N° 318/2023

Senhora Presidente,
 
Nos termos do que dispõe o Art. 158, inciso I e 174 do Regimento 

Interno da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência que, após ouvida a Mesa, seja realizada Audiência Pública, 
a ser promovida pela Comissão de Obras e Serviços Públicos, em data 
a ser definida. O objetivo é discutir sobre a obra de duplicação da BR-
010 (Belém-Brasília), no trecho entre Imperatriz e Governador Edison 
Lobão.

A BR-010, fundamental para nossa infraestrutura, está há anos 
com avanços limitados na duplicação, impactando negativamente 
nossa economia e segurança viária. A falta de transparência quanto ao 
cronograma e os problemas de iluminação e sinalização têm causado 
riscos e transtornos aos usuários.

Solicito a presença de representantes da Superintendência 
Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
- DNIT no estado do Maranhão, bem como de especialistas, para 
abordar os atrasos, medidas para resolução e prazos. A participação dos 
deputados de Imperatriz e região é vital para expressar as preocupações 
da comunidade.

Plenário Deputado Nagib Haickel, Palácio Manuel Beckman - 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 23 de agosto de 
2023. - Rildo Amaral - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 319/2023

Senhora Presidente,

Nos termos que dispõe o Regimento Interno deste poder, requeiro 
a Vossa Excelência, que após ouvido o Plenário, seja agendada uma 
Sessão Solene, para o dia 31 de agosto do corrente, às 11 horas, 
em homenagem aos 40 anos da Fundação da Central Única dos 
Trabalhadores (CUT).

Fundada em 28 de agosto de 1983, na cidade de São Bernardo 
do Campo, em São Paulo, durante o 1º Congresso Nacional da Classe 
Trabalhadora (CONCLAT). Naquele momento, mais de cinco mil 
homens e mulheres, vindos de todas as regiões do país, lotavam o 
galpão da extinta companhia cinematográfica Vera Cruz.

A CUT nasce lutando por democracia, a volta das eleições diretas, 
os direitos dos trabalhadores e a defesa do salário. Hoje, 40 anos depois, 
a manutenção da democracia e dos direitos sociais e trabalhistas estão 
no centro da sua luta.

PLENÁRIO DEPUTADO NAGIB HAICKEL, em São Luís/
MA, 23 de agosto de 2023. - “É de Luta, É da Terra!” - Deputado ZÉ 
INÁCIO - Deputado Estadual – PT

INDICAÇÃO Nº 3830 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao GOVERNADOR 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, ao SECRETÁRIO 
DE ESTADO DA GESTÃO, PATRIMÔNIO E ASSISTÊNCIA 
DOS SERVIDORES (SEGEP), GUILBERTH GARCÊS e 
ao SECRETÁRIO DE ESTADO DO PLANEJAMENTO E 
ORÇAMENTO (SEPLAN), VINÍCIUS FERRO, solicitando que 
aprecie a possibilidade de REALIZAR CONCURSO PÚBLICO 
PARA PROVIMENTO DE VAGAS NO INSTITUTO DE 
METROLOGIA E QUALIDADE INDUSTRIAL (INMEQ). 

O objetivo da referida indicação é garantir que haja servidores 
públicos aptos ao exercício das funções desenvolvidas pelo Inmeq no 
Maranhão.

Assembleia Legislativa em 22 de agosto de 2023. - Wellington 
do Curso - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 3831 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao GOVERNADOR 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, ao SECRETÁRIO 
DE ESTADO DA GESTÃO, PATRIMÔNIO E ASSISTÊNCIA 
DOS SERVIDORES (SEGEP), GUILBERTH GARCÊS e 
ao SECRETÁRIO DE ESTADO DO PLANEJAMENTO E 
ORÇAMENTO (SEPLAN), VINÍCIUS FERRO, solicitando que 
apreciem a possibilidade de GARANTIR RECOMPOSIÇÃO 
SALARIAL PARA OS SERVIDORES PÚBLICOS DO INMEC.

O objetivo da referida indicação é garantir que os servidores 
públicos lotados no Inmec não sofram tanto com as perdas salariais 
oriundas dos últimos anos sem reajuste.

Assembleia Legislativa em 22 de agosto de 2023. - Wellington 
do Curso - Deputado Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 3832 /2023         
                      
Senhora Presidente, 

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhado oficio AO 
EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE SAÚDE DO ESTADO DO 
MARANHÃO, Sr. TIAGO JOSÉ FERNANDES, SOLICITANDO 
A INSTALAÇÃO DE UMA UNIDADE DO SHOPPING DA 
CRIANÇA NA CIDADE DE IMPERATRIZ, considerando a 
importância desse equipamento para garantir um melhor conforto para 
nossas crianças e de fato melhorar a qualidade de vida de quem mais 
precisa da atenção do governo. Com esse equipamento, será ampliado o 
atendimento especializado a crianças de 0 a 14 anos.

Estou convicta que sua Excelência não deixará de anteder ao 
nosso pleito, sobretudo porque é relevante para a melhoria da qualidade 
de vida para as crianças que precisam destes serviços. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 22 de 
agosto de 2023. - Janaina Ramos - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 3833/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
indicação seja encaminhada ao EXCELENTÍSSIMO GOVERNADOR 
DO ESTADO DO MARANHÃO, O SENHOR CARLOS BRANDÃO, 
PARA QUE DETERMINE AO SECRETÁRIO DE ESTADO 
DA INFRAESTRUTURA, SENHOR APARÍCIO BANDEIRA, 
SOLICITANDO PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA, na Avenida 
Epitacio Cafeteira, próximo ao posto Ipiranga, cruzamento com 
a MA-002 (Estrada da Maioba - em frente à entrada do Parque 
Vitoria), Bairro: Vila Maioba, CIDADE PAÇO DO LUMIAR NO 
ESTADO DO MARANHÃO. 

Pela presente indicação solicito a Vossa Excelência pavimentação 
asfáltica, que visa melhorar a trafegabilidade da população deste 
munícipio nas principais ruas e avenidas da cidade. 

Ante o exposto, justifica-se a presente solicitação. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 23 de agosto de 2023 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 3834 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
Indicação seja encaminhada à Sua Excelência o Governador do Estado 
do Maranhão, Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, que tome providencias 
junto ao Secretário de Estado Do Desenvolvimento Social, Sr. Paulo 

Casé,  solicitando-lhe que determine providências, OBJETIVANDO 
O FUNCIONAMENTO DOS RESTAURANTES POPULARES DO 
ESTADO NO DIA 01/10/2023. 

O funcionamento dos restaurantes populares no dia supracitado, 
tem como objetivo beneficiar a populações das zonas rurais que deveram 
comparecer às urnas para escolha dos conselheiros tutelar municipais. 
Esta iniciativa irá facilitar a vida dos trabalhadores e das famílias de 
baixa renda dos municípios beneficiados com restaurantes populares.

Ante exposto, solicito ao Governador do Estado do Maranhão, 
Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, que tome providencias junto ao 
Secretário de Estado Do Desenvolvimento Social, Sr. Paulo Casé, 
que seja atendida a solicitação para funcionamento dos restaurantes 
populares no dia 01/10/2023, garantir mais dignidade aos munícipes. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANOEL BECKMAN”, em 23 DE AGOSTO 2023. - JUSCELINO 
MARRECA - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 3835/2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, depois 
de ouvida a Mesa, seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor 
Governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão, bem como ao 
Senhor Presidente da CAEMA, Dr. Marco Aurelio Alves Pereira, 
solicitando que viabilize rede de distribuição de água potável no 
Povoado Arpoador, localizado no Município de Tutoia - MA.

Tal solicitação se faz necessária, para proporcionar melhores 
condições de saneamento básico na região, melhorando a qualidade de 
vida da população de Arpoador que beneficiará em torno 200 residências 
e mais de 800 moradores. 

Diante do exposto, dada a importância da presente iniciativa, 
aguardamos boa acolhida e o amplo apoio dos pares desta Casa do Povo.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL”, DO PALÁCIO 
MANUEL BECKMAN, EM 23 DE AGOSTO DE 2023. - “É de Luta. É 
da Terra!” - Deputado ZÉ INÁCIO - Deputado Estadual – PT

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 3836/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 e seguintes do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência que, após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente 
indicação ao Exmo. Senhor Governador do Maranhão, Carlos Brandão, 
solicitando que seja enviado à Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão, Projeto de Lei com a finalidade de adequar as atribuições 
e responsabilidades dos atuais Agentes da Receita Estadual, de nível 
superior, alterando a nomenclatura do cargo, conforme previsto na 
Lei n° 10.765, de 29 de dezembro de 2017, que dispõe sobre o Plano 
de Carreiras, Cargos e Salários do Grupo Ocupacional Tributação, 
Arrecadação e Fiscalização-TAF. 

A iniciativa visa o aperfeiçoamento do padrão de gestão pública 
fazendária, com o objetivo de adequar a Secretaria de Estado da Fazenda 
a um corpo técnico/administrativo capaz de responder às expectativas 
da administração tributária, possibilitando, consequentemente, a 
melhoria na prestação dos serviços públicos aos cidadãos, assim como, 
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a elevação da arrecadação dos tributos estaduais. 

A mudança da nomenclatura do cargo de Agente da Receita 
Estadual para Fiscal Tributário da Receita Estadual visa ajustar o cargo 
à sua atribuição preponderantemente fiscal, resultando na percepção 
clara de sua natureza fiscalizadora.

Por tais razões, acredita-se que essa iniciativa em anexo, 
contribuirá para o reconhecimento, a valorização e a motivação 
dos servidores que exercem o cargo de Agente da Receita Estadual, 
bem como para a melhoria da eficiência e da qualidade dos serviços 
prestados à sociedade.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL”, DO PALÁCIO 
MANUEL BECKMAN, em 23 de agosto de 2023. - “É de Luta. É da 
Terra!” - Deputado ZÉ INÁCIO - Deputado Estadual – PT

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO 
DEPUTADA FABIANA VILAR - Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Expediente lido e encaminhado à publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - O deputado Carlos Lula, por 5 minutos, sem 
direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Excelentíssimo Senhor Presidente em exercício Deputado 
Rodrigo Lago, Deputada Fabiana faz muito bem à Mesa da Casa, 
senhores deputados, senhoras deputadas, ilustre galeria, quem nos 
acompanha pelos mais diversos meios de comunicação. Hoje, eu subo a 
essa tribuna para fazer um convite à Casa, para fazer o convite a quem nos 
assiste, hoje, às 15h, no auditório do Complexo de Comunicação dessa 
Casa, dessa Assembleia, a gente vai ter um debate sobre os caminhos 
da política no Ministério Público Federal. A gente vai debater o papel 
do Ministério Público, a partir de 1988, e como, no atual momento, a 
gente pode debater. Após a Lava Jato, após os atos que aconteceram 
desde 2016 até a presente data, isso impactou de maneira relevante o 
Ministério Público e a própria sociedade brasileira. A gente precisa 
trazer isso à discussão. A gente está trazendo para fazer esse debate, 
Presidente Arnaldo, o professor Rafael Viegas, ele tem doutorado na 
Fundação Getúlio Vargas, em São Paulo. Ele estudou no seu doutorado, 
exatamente, o Ministério Público e, logo após o debate, vai fazer o 
lançamento do livro chamado “Os Caminhos da Política no Ministério 
Público Federal”, que é fruto de sua tese de doutorado, foi considerada a 
melhor tese de doutorado da FGV, não é pouca coisa. Então, ele vai estar 
discutindo isso com a gente hoje, mas também os órgãos do Ministério 
Público, o Ministério Público do Trabalho, Ministério Público Federal, 
a Procuradoria-Geral de Justiça está mandando também representante 
para poder fazer esse debate, poder fazer essa construção. Importante a 
gente tem que ter essa maturidade, não vai fulanizar o debate, não é a 
conduta de procurador, promotor A, B ou C, mas é discutir, de fato, que 
papel a gente reserva para o Ministério Público no futuro. A instituição 
que mais mudou com a Constituição de 88 foi o Ministério Público. Ele 
passou do dono da ação penal para ser quase um tutor dos interesses 
coletivos da sociedade, podendo entrar com ações coletivas em relação 
à educação, à saúde, ao consumidor. De 88 para cá, a instituição mudou 
muito. A gente tem de se perguntar o que a gente quer do Ministério 
Público para o futuro, que caminho a gente vai querer para o Ministério 
Público no futuro do país. E, obviamente, sem deixar de discutir o que 
foi a atuação do Ministério Público durante a Operação Lava Jato. Eu 
acho que ela é paradigmática de algo que a gente não quer, de algo que 
não é bom para o país quando a atuação transborda da legalidade e 
passa a tocar interesses outros que não são interesses da sociedade, mas 
interesses político-partidários ou políticas eleitorais. Eu faço o convite 

hoje a partir das 15 horas no Auditório Neiva Moreira, do Complexo de 
Comunicação desta Casa, entrada franqueada a todos e todas e também 
o pessoal da universidade aí que nos acompanha, muita gente sempre 
pergunta isso, a gente vai também conceder, às 15 horas, de atividade 
complementar para os universitários que eventualmente vierem a 
esta Casa. Então fica o convite também a todos os deputados da Casa 
para poderem, hoje à tarde, participar dessa audiência pública que vai 
debater os rumos do Ministério Público a partir de 1988.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Rafael, nosso líder do governo, por 
cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL (sem revisão do orador) 
– Presidente Rodrigo Lago, senhoras e senhores deputados, galeria, 
telespectadores da TV Assembleia. Eu queria, de fato, destacar aqui 
a continuidade das ações do nosso governo do Estado do Maranhão 
no que diz respeito à divulgação e à expansão do nosso estado para 
o turismo internacional. Pude assistir hoje à entrevista do nosso 
governador em exercício, Felipe Camarão, que receberá uma equipe da 
Unesco para a continuidade da avaliação de transformar Barreirinhas 
em Patrimônio Natural Mundial, o que vai ter outro reflexo com 
relação ao nosso turismo. Então é uma agenda importante que o nosso 
governador vai conduzir, e esperamos que, com esse reconhecimento 
internacional, Barreirinhas se consolide como já está consolidada para 
grande maioria dos turistas do mundo como, de fato, um patrimônio 
natural da humanidade. Vai elevar Barreirinhas a outro patamar. Como 
o próprio Governador Carlos Brandão falou em uma das oportunidades, 
Barreirinhas pertence ao mundo, até pelas suas belezas naturais, 
pelas espécies que tem lá, e é obrigação de todos nós, maranhenses, 
principalmente desta Casa, a sua preservação. Tenho acompanhado a 
luta da Comissão de Turismo desta Casa, que é presidida pelo Deputado 
Wellington, que já fez várias discussões e audiências para que a gente 
possa, cada vez mais, melhorar o turismo na cidade de Barreirinhas e 
naquela região, não apenas na cidade de Barreirinhas. Os investimentos 
que o governo do Estado tem feito na infraestrutura social, como pontes, 
como hospital, como pavimentação, o que também ajuda bastante no 
desenvolvimento desse turismo. Mas, senhor presidente, eu quero 
aproveitar aqui o tempo que me resta para falar de uma agenda também 
muito importante amanhã quando o Ministro Flávio Dino, nosso ministro 
da Justiça, nosso ex-governador, um dos melhores ministros do governo 
Lula, virá mais uma vez ao nosso estado para distribuir recursos aos 
municípios do Maranhão. Nunca tínhamos visto uma ação como essa 
por parte do Ministério da Justiça de ajudar todos os estados brasileiros. 
Recentemente, o governador esteve em Minas Gerais, investindo 
muitos recursos, e, amanhã, virá ao Maranhão para assinar, inclusive, 
convênio com os municípios, por meio do edital e a implantação do 
Programa de Ação na Segurança Pública, com assinatura do convênio 
com os municípios para o repasse de recursos para o Programa Escola 
Segura, e a assinatura do termo de adesão ao acordo de cooperação 
técnica para implantação da Casa da Mulher Brasileira, em Pinheiro, 
no âmbito do PRONASC – II. São investimentos do Ministério da 
Justiça diretamente na segurança pública, uma política muito sensível 
a todo o país e, principalmente, ao Maranhão. Serão alguns municípios 
contemplados, eu não estou aqui com a relação, mas eu lembro bem 
do município de Chapadinha. Esses recursos também foram feitos 
por meio de edital. Esse primeiro momento do programa vai atender 
essa política específica, mas haverá, deputado Carlos Lula, deputado 
Rodrigo e deputada Fabiana, nossa presidente aqui em exercício, aos 
municípios que se inscreveram no âmbito das suas guardas municipais. 
E aqui eu quero destacar a Guarda Municipal do município de Timon, 
pois é uma Guarda que existe, já desde 2005, estruturada, uma das 
Guardas bem equipadas também, mas, acima de tudo, do seu potencial 
humano. Hoje, as Guardas Municipais do Brasil inteiro ajudam, 
de forma ostensiva, a segurança pública. E o ex-governador Flávio 
Dino, no próximo momento, não será no de amanhã, assinará também 
convênio com a Guarda Municipal do município de Timon e de outros 
municípios maranhenses que se habilitaram no processo de edital do 
Ministério da Justiça. Isso é importante, pois ajuda a Polícia Militar, de 
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forma ostensiva, ajuda a Polícia Civil, ajuda toda a sociedade. Então, 
uma agenda importante, amanhã, às 11h30, no Salão de Atos do Palácio 
dos Leões, receberemos o ministro da Justiça juntamente com o nosso 
Governador Felipe Camarão. Muitos deputados já estão informados, 
mas volto a informar e agradeço a presença de todos que, amanhã, 
poderão participar deste grande ato na nossa cidade de São Luís. Muito 
obrigado, presidente.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
FABIANA VILAR -Agradeço, Deputado Rafael. Convido o Deputado 
Rodrigo Lago, para uso de cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Bom dia a todos e todas, bom dia, deputados, deputadas, 
membros da imprensa, galeria, pessoas que nos acompanham pelas 
redes da TV Assembleia. Subo à tribuna agora, Deputada Fabiana, 
minha presidente, para destacar uma importante vitória, uma importante 
conquista do Maranhão, ontem, quando vencemos o programa Melhores 
Práticas, prêmio de excelência e competitividade com o nosso programa 
de compras da agricultura familiar, o chamado Procaf, programa que 
tive a honra e orgulho, ainda no ano passado, de estar à frente como 
secretário de Estado da Agricultura Familiar, programa criado em 2016 
pelo ex-Governador Flávio Dino com o então secretário, que depois 
foi deputado desta Casa, Deputado Adelmo Soares, foi conduzido em 
seguida agora deputado desta Casa, Deputado Júlio Mendonça. Eu tive 
a honra de sucedê-los também, dando continuidade a esse programa 
com avanços extraordinários, conquistas que foram feitas ainda em 
2021 e depois em 2022, como, por exemplo, a ampliação com a criação 
de novos editais destinados, especificamente, aos povos e comunidades 
tradicionais como, por exemplo, os povos quilombolas, e também ao 
extrativismo. Nesse ponto específico, destacando grande avanço para as 
nossas quebradeiras de coco, Deputado Arnaldo. Somente ano passado, 
executamos quase R$ 9 milhões em compras da agricultura familiar, com 
esse programa que é importantíssimo. É um programa que garante renda 
aos agricultores e às agricultoras familiares, porque compra diretamente 
deles a sua produção. Quando plantam as sementes, eles já sabem que 
a safra será comprada pelo governo do Estado, e isso dá tranquilidade 
a eles. Essa produção adquirida dos agricultores e das agricultoras é 
fornecida diretamente na mesa de quem mais precisa, garantindo 
segurança alimentar. Como eu disse, nós conseguimos ampliar 
demasiadamente em 2021, especialmente em 2022, quando pulamos 
para quase R$ 9 milhões em contratos assinados com agricultores e 
agricultoras familiares do nosso estado, exatamente porque, naquele 
momento, infelizmente, Deputado Carlos Lula, o governo federal, 
presidido pelo ex-Presidente Bolsonaro, recuou nessa política pública, 
praticamente extinguiu o PAA, o Programa de Aquisição de Alimentos. 
Eu tive a felicidade de estar outro dia numa agenda liderada pelo nosso 
Secretário da Agricultura Familiar, Bira do Pindaré, o atual secretário, 
que nos sucedeu também na SAF, e era exatamente anunciada a retomada 
desse importante programa para o nosso país, para o nosso Maranhão, 
programa do governo federal, que é o PAA, no qual o Procaf muito 
se inspirou. Então eu fico feliz por ter esse reconhecimento nacional 
como uma prática realmente de excelência da administração pública. 
Lá estiveram presentes o Governador em exercício, Felipe Camarão, 
o Secretário de Agricultura Familiar, Deputado Bira do Pindaré e, 
também, o Secretário de Planejamento do Estado, Vinícius Ferro, que 
acompanharam essa premiação. Isso serve exatamente para mostrar 
ao Brasil que aqui, no Maranhão, nós sabemos cuidar muito bem dos 
nossos agricultores. Por isso eu parabenizo o ex-governador Flávio 
Dino por ter criado esse Programa e também o governador Carlos 
Brandão, por dar continuidade a este Programa, esperançoso que estou 
da ampliação e meu líder, deputado Rafael, de que esse Programa será 
ampliado ainda mais este ano, como foi anunciado recentemente pelo 
governador Carlos Brandão, em agenda com a Fetaema, lá na sede da 
Fetaema, ele anunciou que dobrará esse valor e essa nossa expectativa 
e de que, de fato, mais agricultores e mais agricultoras familiares do 
nosso Estado sejam também contemplados com esse Programa agora de 
mérito reconhecido nacionalmente, meu muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 

FABIANA VILAR - Agradeço ao deputado Rodrigo Lago. Convido o 
deputado Dr. Yglésio para fazer uso da tribuna, 5 minutos, sem direito 
a apartes.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do orador) 
- Bom dia, senhoras e senhores, por favor, coloca a apresentação na tela. 
Eu subo à tribuna, hoje, para tratar do episódio 2, deputado Arnaldo, da 
saga da Secretaria de Comunicação do Estado do Maranhão, utilizada 
aí para fazer propaganda nacional para o ex-governador e atual ministro 
da Justiça, Flávio Dino, claro que operado de maneira magistral, pelo 
nosso amigo Ricardo Cappelli, conforme vai ser mostrado no vídeo. 
Pode colocar o próximo. Ficou bonita essa capa os dois juntos ali. A 
Carta Capital, uma revista que tem sessenta e seis mil exemplares, por 
mês. Isso é dito na própria revista. Isso é o mídia kit da Carta Capital. 
Como ela vende a sua propaganda. Querido Deputado Carlos Lula, para 
o senhor ter noção do que acontecia nessa Carta Capital, foi pago um 
anúncio na revista, no valor de R$ 46.000,00, para ter uma capa de 
trás, uma folha de trás, da Revista Carta Capital, mostra o próximo, 
por gentileza! Vamos avançar, mostrar as coisas. Olha só R$ 48.000,00, 
a partir de dezembro, para uma página intermediária simples. Uma 
mísera página intermediária de uma revista que chega para sessenta 
e seis mil pessoas. Uma revista de esquerda, de linha editorial 
completamente enviesada, canhota, do senhor Mino Carta. Vamos lá, 
próximo! Continua aqui mostrando que os pagamentos foram feitos, as 
notas geradas e a veiculação realizada. Seguinte. A edição 1187, depois 
desse pagamento, foi uma edição muito rica. Uma edição que recebeu 
dinheiro do Rui Costa, do Camilo Santana e do Flávio Dino. Mostra 
mais um, por favor! Esse! Aleluia! Essa capa aí do STF, a nomeação de 
André Mendonça, fazendo a crítica. Aí tinha o posicionamento desses 
grandes governadores que mantêm o Nordeste com uma região ainda 
mais atrasada do Brasil. Próximo. Agora, vamos fazer um raciocínio. 
Eu gosto aqui de chamar os deputados, deputado Nagib, V. Exª., que é 
um grande empresário maranhense, além de deputado, e sabe fazer uma 
otimização de custos, vamos lá, eu fiz um teste. Coloquei R$ 48.000 mil 
reais, no Facebook, de anúncio, para fazer uma mensuração do potencial 
impacto de uma propaganda no Facebook e Instagram. Ao invés de 
alcançar 66.000 pessoas, colando uma paginazinha da Carta Capital, 
intermediária perdida ali no meio, daria para chegar entre oitocentos e 
vinte e oito mil. Ou seja, 15 vezes mais, ou até 2,4 milhões de pessoas, 
atingindo um público 45 vezes maior e, claro, com possibilidade de 
segmentação, pessoas com interesse nas diversas potencialidades do 
Maranhão. Seguinte, mas aí vem ele, vai, próximo. Em seguida, vem 
ele, nasce ele, ah! Mister M. Você com todos os seus sortilégios, Mister 
M faz uma mágica e “tã”, próximo. A partir do momento que foi feito 
esse primeiro pagamento para Carta Capital, Flávio Dino começa, após 
retornar de viagem de férias, a ser colunista da Carta Capital, seguinte, 
3 de fevereiro, olha a quantidade de artigos que Flávio Dino passou a ter 
na Carta Capital, depois que pagou, começou a pagar o mensalinho da 
Carta Capital. Então, quando a gente tem o Maranhão, não aparecendo 
no cenário nacional, como deveria, o nosso turismo não sendo divulgado 
como deveria, numa Secom que tinha R$ 87 milhões de orçamento 
anual, é porque era feita essa safadeza pelo ministro que prega ser o 
mártir da probidade administrativa, do respeito à democracia. Fraco, 
tem que pagar para poder aparecer. Fraco, precisa pagar para falar. 
Parece muito com aquela pessoa que só consegue fazer sexo pago. 
Infelizmente, era isso aí. Gastou dinheiro do povo do Maranhão para 
pagar para aparecer nacionalmente na Carta Capital. Fraco! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Convido o Deputado Ricardo Arruda, por cinco 
minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (sem revisão 
do orador) - Bom dia a todos e a todas! Senhor presidente, senhoras 
deputadas, senhores deputados, imprensa, servidores da Casa. cidadãos 
e cidadãs do Maranhão que nos acompanham aqui no plenário, nas 
demais dependências da Assembleia Legislativa, por meio das redes 
sociais, TV Assembleia. Enfim, saúdo toda a população do nosso 
querido Maranhão. Ontem, eu estive em Brasília, nossa capital federal, 
acompanhando nosso governador em exercício, Felipe Camarão, em 
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uma agenda extensa que começou com o reconhecimento ao Estado 
do Maranhão, que foi a entrega do Prêmio Nacional Excelência em 
Competitividade, promovido pelo Centro de Liderança Pública, uma 
instituição nacional e o Maranhão foi um dos finalistas, um dos seis 
finalistas com duas indicações. E mais do que finalista, o Maranhão 
venceu uma das categorias do prêmio. Para que o Estado do Maranhão 
compreenda a importância, é um prêmio de abrangência nacional, 
foram mais de 150 experiências públicas inscritas de vários estados da 
federação e o Maranhão foi finalista, em duas modalidades e vencedor 
em uma delas. E esse prêmio ele tem um caráter muito simbólico, porque 
vem, deputado Arnaldo Melo, ao encontro daquilo que nós acreditamos 
e pregamos, que é a força da nossa agricultura familiar, a necessidade 
de inclusão do nosso homem do campo e de abrir oportunidades para 
o nosso homem do campo e foi justamente nessa área que o Maranhão 
recebeu esse prêmio. A experiência do Estado do Maranhão, por meio 
da SAF, da Secretaria da Agricultura Familiar conduzida pelo nosso 
querido Bira do Pindaré, nosso ex-deputado, ex-colega, aqui da Casa 
Bira do Pindaré, foi uma das experiências reconhecidas nacionalmente. 
E o PROCAF, o programa de compras da agricultura familiar, que 
foi justamente essa experiência premiada e reconhecida em nível 
nacional, ela tem um papel muito importante que o governador Carlos 
Brandão resume bem. Esse programa ele compra de quem produz e 
fornece a quem precisa, esses alimentos aqui adquiridos pelo Programa 
da Compra da Agricultura Familiar, ele atende hospitais, creches, 
os programas socioassistenciais do estado, enfim, garante à nossa 
população de maior vulnerabilidade acesso a esse bem tão essencial, 
que é a alimentação, uma nutrição de qualidade. E eu fico muito feliz de 
ver esse reconhecimento, mais esse reconhecimento ao governo Carlos 
Brandão, reconhecimento público, reconhecimento nacional, haja vista 
que lá havia vários governadores de Estado e o nosso vice-governador, 
Felipe Camarão, no exercício do governo do Estado foi receber esse 
prêmio com o nosso secretário Bira do Pindaré. E conversando com 
Bira, presidente Rodrigo Lago, ele já me adiantou que a Secretaria de 
Agricultura Familiar está fazendo um grande levantamento, um grande 
diagnóstico sobre as atividades da agricultura familiar, no estado, 
ou seja, identificando onde é produzido, a quantidade de produtores, 
aquelas vocações regionais, Deputado Rodrigo Lago, assim como é 
o abacaxi aí da nossa querida São Domingos, enfim, identificando as 
cadeias produtivas mais competitivas do estado e vai fortalecer essas 
cadeias. Isso serve para quê? Para que nós tenhamos regularidade 
e escala para poder fornecer aos grandes consumidores, às redes 
varejistas, às redes de supermercado e também poder exportar para 
outros estados e outras regiões. Então, eu destaco aqui, nessa tribuna, 
a importância desse prêmio, eu fico muito feliz de ver o governo do 
Carlos Brandão, o governo do Estado do Maranhão reconhecido em 
nível nacional, reconhecendo as boas práticas, um governo que está 
vencendo as dificuldades, todos nós somos testemunhas da crise 
financeira que os estados enfrentam, que os municípios enfrentam, 
mas o governador Carlos Brandão, com competência, com uma grande 
equipe técnica, e aqui eu faço questão de destacar o grande trabalho do 
secretário Bira do Pindaré, está conseguindo vencer essas dificuldades, 
e mais ainda, projetando o futuro, vendo as necessidades futuras, e 
construindo aquele Maranhão, que tanto sonhamos, e tanto desejamos, 
e eu tenho certeza, que vai se tornar realidade, muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço ao deputado Ricardo Arruda, de fato, 
um importante programa do governo do Estado, que vem sendo muito 
bem executado, que é o PROCAF. Convido o deputado Wellington do 
Curso, por 5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (Questão 
de Ordem) – Presidente, antes de fazer o meu pronunciamento, queria 
pedir a Vossa Excelência, que pudesse conceder um Minuto de Silêncio, 
pelo falecimento do doutor Celso Orlando Aranha Pinheiro Júnior, juiz 
de Direito, titular da 1ª Vara da Fazenda, sobrinho do desembargador 
Guerreiro Júnior, faleceu vítima de câncer, jovem, muito jovem ainda, 
de 51 anos, e aí faleceu vítima de câncer, um amigo nosso, amigo de 
muitos deputados, aqui na Assembleia, se o senhor pudesse conceder 

um Minuto de Silêncio, antes da minha fala, por favor!
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO -Deputado Wellington, a gente faz, ao final do 
Pequeno Expediente, antes da Ordem do Dia, a gente faz um Minuto de 
Silêncio, pode ser? Aí logo em seguida ao seu pronunciamento, Vossa 
Excelência, que é o último orador, a gente faz, eu convidaria os colegas 
deputados e deputadas, e servidores da Casa, para fazermos um Minuto 
de Silêncio, em homenagem à memória do juiz Celso, que nos deixou.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Bom dia a todos, que Deus seja louvado, que 
Deus estenda as suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão, 
sobre a sua população, para honra e Glória do Senhor, estamos todos 
os dias, aqui nesta Casa, na Assembleia Legislativa. Senhor presidente, 
demais deputados, deputadas, galeria, imprensa, internautas que nos 
acompanham por meio da TV Assembleia, o nosso mais cordial, bom 
dia! Senhor presidente, registro, na manhã de hoje, um evento que 
aconteceu logo cedo, concluímos, agora há pouco, antes do início da 
Sessão, foi a primeira reunião na Assembleia Legislativa do Capital 
Ministers, e recebemos, não só na reunião, mas aqui no plenário da 
Assembleia Legislativa, amigos que vieram para o início desse debate, 
para o início desses trabalhos, para o início do estudo da palavra de Deus 
aqui na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. E aí eu quero 
cumprimentar, de forma especial, o meu amigo, meu pastor Geovaldo 
Júnior Freitas, diretor executivo da Capital Ministers no Brasil, da 
Igreja Batista do Farol; nosso amigo diretor para a América Latina da 
Capital Ministers, pastor Oscar Moura, do Peru, que veio especialmente 
para esse evento na Assembleia Legislativa, e o diretor internacional do 
Capital Ministers, pastor Bryan, dos Estados Unidos, que também veio 
prestigiar esse evento na Assembleia. Disponibilizaremos para todos 
os deputados também este livro Reconstruindo a Nação, um modelo 
bíblico ressaltando esse trabalho que é realizado nos Estados Unidos. 
Uma vez por semana, o estudo da Bíblia é realizado no Capitólio, é 
realizado também no Poder Executivo dos Estados Unidos. Nós já 
tivemos uma primeira reunião, um primeiro contato em Brasília. Essa 
reunião em Brasília foi muito importante porque difundiu as ações 
do Capital Ministers para senadores e deputados federais. Saindo de 
Brasília, o estado do Maranhão é o primeiro estado a receber o Capital 
Ministers. A partir da próxima semana, estaremos definindo uma data e 
um horário para que possamos iniciar um trabalho de estudo da Bíblia, 
na Assembleia Legislativa, para que possamos nortear, além dos nossos 
trabalhos, a palavra de Deus, que é a luz dos nossos caminhos, para 
que possamos fazer a vontade de Deus nas nossas vidas. Eu quero 
agradecer a presença de todos, agradecer o carinho, agradecer a atenção 
e principalmente a confiança nesse trabalho que recai sobre os nossos 
ombros neste momento. Na abertura, nós destacamos o momento em 
que o povo de Deus estava cativo na Babilônia e que Deus levantou um 
profeta, o profeta Jeremias e ao inspirar o profeta Jeremias, o profeta 
Jeremias escreveu um pequeno livro Lamentações, mas tem uma 
passagem que é muito importante e que ela os remete até o dia de hoje, 
muito viva, muito presente, nos dias de hoje. Então, Deus vai inspirar 
o profeta Jeremias nos diz: é preciso trazer à memória, as coisas que 
nos dão esperança. Então, diante de um mundo tão turbulento, de tanto 
desgaste, de tanta lacração, de tantas pessoas querem se aparecer e ser 
melhores do que os outros, só tem uma forma de mudarmos isso, é com 
a palavra de Deus, é com Deus no coração, é por meio de Jesus Cristo, 
podem ter certeza disso. Quero agradecer a presença da deputada 
Vivianne, que participou, logo cedo, da abertura do evento. Deputado 
Carlos Lula, também que logo cedo participou do evento. Agradeço 
aos dois nobres, deputada Vivianne, deputado Carlos Lula, por terem 
prestigiado a abertura dos trabalhos. Eu quero agradecer o carinho e a 
atenção de todos. Finalizando, a gente vive num mundo tão hipócrita, 
tão arrogante, tão prepotente que as pessoas não se cumprimentam, que 
as pessoas não se olham nos olhos, que as pessoas não se respeitam, que 
as pessoas se escondem atrás de um cargo superior, atrás de um curso, 
atrás de uma Secretaria ou atrás de uma autoridade. Esquecem do mais 
importante: a humildade, que é a base de tudo. Nós não somos nada, 
podem ter certeza disso. Do pó nós viemos e ao pó, nós retornaremos. 
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Então, é muito importante que todos tenham a compreensão, temos 
deputados evangélicos nesta Casa, a exemplo da minha querida, amiga 
deputada Mical Damasceno, que eu tenho um carinho, respeito enorme, 
é também nossa convidada para participar desses estudos, os seus 
assessores, diretores da Assembleia, os demais deputados, assessora 
do Deputado Fernando Braide também que esteve conosco, Gabriela, 
Deputado Fernando Braide, o nosso convidado especial, também meu 
amigo, meu príncipe, já é do meu Bloco, que possa também participar, 
que estejamos juntos nessa empreitada em nome de Jesus! Terminei 
no tempo exato, no tempo específico. Muito obrigado a todos! Pastor 
Giovaldo, seja bem-vindo à Assembleia, a todos demais convidados 
sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. 
Que Deus abençoe a todos, que Deus possa nutrir os nossos anseios, 
nossas vontades em nome da população do estado do Maranhão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO -Atendendo a solicitação do deputado Wellington 
do Curso, eu peço aos colegas deputados e deputadas que em posição 
de respeito, os servidores da Casa, que, em posição de respeito, façamos 
um Minuto de Silêncio em homenagem póstuma à memória do juiz 
Celso Orlando Aranha Pinheiro Júnior, que nos deixou na cidade de 
São Paulo, e, em razão disso, mandamos mensagem aos seus familiares 
como condolências. Por solicitação do Deputado Wellington do Curso, 
eu queria registrar a presença entre nós do diretor executivo do Capitol 
Ministers Brasil, pastor Geovaldo Júnior de Freitas, do diretor para a 
América Latina do Capitol Ministers, pastor Oscar Zamora, e do diretor 
internacional do Capitol Ministers, pastor Brian Hanson, dos Estados 
Unidos. Sejam muito bem-vindos e acolhidos. Agradeço a Vossas 
Excelências por trazerem a palavra de Deus aqui ao nosso estado do 
Maranhão. Sejam sempre muito bem-vindos. 

IV – ORDEM DO DIA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Sem mais oradores inscritos no Pequeno 
Expediente, passemos à Ordem do Dia. Projeto de Lei, em discussão, 
em votação em primeiro turno, tramitação ordinária. Projeto de Lei nº 
212/2023, de autoria da deputada Janaína Ramos, que torna obrigatória a 
divulgação dos canais de denúncia de abuso e violência contra crianças e 
adolescentes, nas aulas virtuais e televisivas, disponibilizadas pela rede 
de ensino público do estado do Maranhão. Com pareceres favoráveis 
das Comissões de Constituição, Justiça e Cidadania, acatando emenda, 
relator deputado Neto Evangelista e de Defesa dos Direitos Humanos 
e das Minorias, relator deputado Ricardo Arruda. Em discussão. Em 
votação. As senhoras deputadas e os senhores deputados que aprovam 
permaneçam como estão. Aprovado. Vai a segundo turno. Requerimento 
sujeito à deliberação do plenário: Requerimento nº 307/2023, de 
autoria do deputado Fernando Braide, solicita seja realizada no dia 01 
de setembro de 2023, uma Sessão Solene em comemoração ao Dia do 
Profissional de Educação Física no Estado do Maranhão. Sessão Solene 
contará com a presença de representantes da entidade, personalidades 
envolvidas com o trabalho da classe. Em discussão. Em votação. As 
senhoras deputadas, os senhores deputados que aprovam, permaneçam 
como estão. Aprovado. Eu pediria ao Deputado Fernando Braide. 
Deputado, depois Vossa Excelência encaminha junto à Mesa para 
fixação da data, se houver disponibilidade, se possível, no dia primeiro, 
mas se não houver que Vossa Excelência coordene junto com a Mesa a 
designação da data para realização da Sessão Solene. Agora aprovada 
pelo plenário. Requerimento nº 309/2023, de autoria do Deputado 
Pará Figueiredo (lê). Eu tenho certeza de que o Deputado Pará 
Figueiredo, aqui presente de forma remota, não criará obstáculo. Eu 
vou solicitar também a subscrição do requerimento. Eu que fui aluno do 
Desembargador José Joaquim Figueiredo dos Anjos, ainda nos bancos 
da faculdade, obviamente tenho uma relação muito respeitosa com esse 
eminente desembargador, que é pai do nosso Deputado Pará Figueiredo. 
Eu solicito a minha subscrição pessoal.

A SENHORA DEPUTADA DR.ª VIVIANNE - Eu também, 
Deputado Rodrigo.

A SENHORA DEPUTADA FABIANA VILAR – Presidente, 

também solicito. 
A SENHORA DEPUTADA DR.ª VIVIANNE – Presidente, 

também peço só para subscrever. Conheço também o desembargador, 
tenho admiração e peço para também subscrever esse requerimento.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Feito o registro.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA – Senhor 
presidente, pela ordem.

A SENHORA DEPUTADA FABIANA VILAR – Também quero 
subscrever, senhor presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputada Fabiana também, nossa vice-presidente...

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA – Senhor 
presidente, pela ordem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pois não, Deputado Cláudio Cunha.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA - Peço permissão 
para subscrever.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Pará, se alguém se opuser, o Deputado 
Pará se manifestará. Não havendo manifestação do Deputado Pará, 
será feito o registro das subscrições dos colegas deputados e deputadas 
que assim desejarem. Encaminhando à Mesa Diretora esse desejo. 
Requerimento nº 310/2023, de autoria do Deputado Neto Evangelista 
(lê). Em discussão. Em votação. As senhoras deputadas e os senhores 
deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Deputado 
Neto Evangelista, líder de bloco aqui na Casa, depois combina com a 
Mesa Diretora a data para realização dessa sessão solene já autorizada 
pelo Plenário. Requerimento sujeito à deliberação da Mesa. Como de 
praxe, eu farei o requerimento, vários membros da Mesa aqui presentes, 
eu lerei o assunto. Se algum dos membros aqui presentes se opuser 
à aprovação, que se manifeste. Não havendo manifestação, tomarei 
como parecer favorável da Mesa Diretora. Requerimento nº 308/2023, 
de autoria do Deputado Fernando Braide, solicita que seja retirado 
de tramitação o Projeto de Lei Ordinária nº 397/2023 de sua autoria. 
Não há nenhuma objeção por parte de nenhum membro da Mesa. 
Considero o parecer favorável. Requerimento deferido. Requerimentos 
nº 311/2023 e 312/2023, de autoria do Deputado Rildo Amaral, que 
solicita que sejam abonadas suas faltas nas Sessões Ordinárias ocorridas 
entre os dias 10 e 16 de agosto do corrente ano. Também não vislumbro 
nenhuma objeção. Parecer da Mesa favorável. Requerimento deferido. 
Requerimento nº 313/2023, de autoria do Deputado Dr. Yglésio, que 
solicita que seja encaminhada mensagem de pesar aos familiares de José 
Carlos Nunes, o companheiro, 78 anos, vendedor de cachorro quente há 
mais de 60 anos no tradicional Beco da Pacotilha, na Praça João Lisboa. 
Deputado Yglésio, eu solicito de Vossa Excelência autorização para 
também subscrever esse requerimento. O companheiro Zé Carlos Nunes 
é pai do Cláudio Nunes, que é membro do meu gabinete, assessor do 
meu gabinete, que me acompanha já há algum tempo desde que eu fui 
secretário de Transparência e Controle. Também pai do Eduardo, Paulo 
Eduardo, enfim, de outros irmãos dele com quem eu tenho uma relação 
muito boa. Portanto, eu solicito a autorização de Vossa Excelência para 
subscrever.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Deputado Yglésio, Deputado Wellington também, por favor.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (Questão de Ordem) 
– Maravilha. Claro, presidente, o Deputado Wellington ou qualquer 
deputado que queira, porventura, subscrever, automaticamente pode ser 
feito. Fica aqui o registro importante. O Companheiro foi um pequeno 
comerciante, mas com notoriedade ímpar, com produto de qualidade, 
um cachorro-quente diferente e, principalmente, a maneira de atender. 
Além disso, não poderia deixar de registrar que era um motense 
apaixonado e extremamente querido pela torcida. Nós, inclusive, 
fizemos esse registro também nas redes sociais do Moto, como nós 
costumamos fazer quando algum motense muito conhecido, querido, 
termina indo antes da hora. Vai deixar muita saudade. Na minha 
última campanha de deputado, tive a oportunidade de bater um papo, 
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por um período bem prolongado, com ele, muito animado, e saborear 
um delicioso cachorro-quente. Vai fazer falta. Nossas condolências à 
família, principalmente a todos do seu gabinete aí também que devem 
estar enlutados, nosso abraço também.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Feito o registro, Deputado Dr. Yglésio. Agradeço 
a deferência de Vossa Excelência em permitir a subscrição, a minha 
subscrição. Mandaremos mensagem de condolências à família do 
Companheiro, tio do servidor do meu gabinete, Cláudio Nunes. Nos 
termos do Regimento Interno, determino a inclusão, na Ordem do Dia da 
Sessão Ordinária de terça-feira, dia 29 de agosto de 2023, das seguintes 
proposições: Projetos de lei em segundo turno, Projeto de Lei 304/2023, 
de autoria do Deputado Osmar Filho, que inclui, no Calendário Oficial 
de Eventos do Estado do Maranhão, a Festa da Juçara. Projetos de 
Lei em Redação Final: Projeto de Lei n° 136/2023, de autoria do 
Deputado Arnaldo Melo, que dispõe sobre a carteira de identificação 
estudantil digital do Maranhão e dá outras providências. Projeto de 
Lei n° 223/2023, de autoria da Deputada Solange Almeida, que dispõe 
sobre atenção à Saúde Ocupacional dos profissionais de educação 
da rede pública de ensino do estado do Maranhão. Projeto de Lei n° 
352/2023, de autoria da Deputada Fabiana Vilar, que institui a Semana 
de Sensibilização a Doença Neurofibromatose, também conhecida 
como doença de Von Recklinghausen, a ser realizada anualmente no 
âmbito do estado do Maranhão durante a semana que compreende o 
Dia Mundial da Saúde e estabelece outras providências. Projeto de Lei 
n° 282/2023, de autoria do Deputado Cláudio Cunha, que cria a Rota 
das Emoções do Turismo da região do Litoral Ocidental. Projeto de Lei 
n° 287/2023, de autoria do Deputado Leandro Bello, que estabelece as 
informações a serem incluídas na notificação compulsória dos casos de 
suspeita ou confirmação de violência contra a pessoa com deficiência. 
Projeto de Lei n° 321/2023, de autoria do Deputado Leandro Bello, que 
dispõe sobre a obrigatoriedade dos hotéis e estabelecimentos similares, 
situados no estado do Maranhão, de informar ao consumidor, no ato 
da reserva, os valores de diárias, taxas, serviços e produtos e dá outras 
providências. Vetos Totais: Veto Total ao Projeto de Lei n° 049/2017, 
de autoria do Deputado Wellington do Curso. Veto Total ao Projeto de 
Lei n° 275/2019, de autoria do Deputado Duarte Júnior, Veto Total ao 
Projeto de Lei nº 561/2019 de autoria do deputado Zé Inácio. Veto Total 
ao projeto de lei nº 014/2020 de autoria do deputado doutor Yglésio. 
Veto Total ao Projeto de Lei nº 260/2020 de autoria do deputado 
Wellington do Curso. Veto Total ao Projeto de Lei nº 304/ 2020 de 
autoria do deputado Wellington do Curso. Veto Total ao Projeto de Lei 
nº 307/2020 de autoria do deputado Wellington do Curso. Veto Total ao 
Projeto de Lei nº 309/2020 de autoria do deputado Wellington do Curso. 
Veto Total ao Projeto de Lei nº 026/2021 de autoria da deputada Mical 
Damasceno. Veto Total ao Projeto de Lei nº 045/2021 de autoria do 
deputado o Wellington do Curso. Requerimentos nº 314/2023 de autoria 
do deputado Arnaldo Melo. Requerimento nº 315/2023 de autoria 
deputado Wellington do Curso. Requerimento nº 317/2023 de autoria 
da deputada Janaína Ramos. Requerimento nº 318/2023 de autoria 
do deputado Rildo Amaral. Requerimento nº 319/2023 de autoria do 
deputado Zé Inácio.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, Questão de Ordem. Deputado Wellington do Curso.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(Questão de Ordem) – Presidente, é só fazer um convite, bem lembrado 
pelo amigo Bráulio, ao usar a tribuna, mas já aproveito para fazer antes. 
Amanhã, dia 25, será o Dia do Soldado, nós temos a sessão solene 
aqui, na Assembleia Legislativa, a partir das 11 horas, com a presença 
do comandante da Polícia Militar e também de integrantes da Polícia 
Militar, do Curso de Formação de Oficiais da Marinha, do Exército, da 
Aeronáutica e da Guarda Municipal. Será um evento com autoridades 
da Segurança do Estado do Maranhão. Convidamos também nosso 
Secretário de Segurança, Dr. Maurício. Faço o convite, amanhã, dia 25, 
às 11 horas, sessão solene aqui na Assembleia.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço a lembrança de Vossa Excelência, 
Deputado Wellington, estendendo o convite a todos os deputados 
e deputadas para a sessão solene amanhã, a partir das 11 horas, em 
homenagem ao Dia do Soldado, por requerimento do Deputado 
Wellington do Curso. 

V – GRANDE EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - No Grande Expediente, não há oradores inscritos. 
Deputado Yglésio, que ocupou o expediente há menos de duas semanas, 
solicita, portanto, a utilização do tempo e, regimentalmente, tem direito. 
Convido Vossa Excelência a ocupar a tribuna por até 30 minutos, com 
direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) - Bom dia, senhoras e senhores, bom dia a todos. Eu uso o 
Grande Expediente hoje para tratar de algumas falas que foram feitas 
ontem aqui na Assembleia, e vou falar, de maneira muito respeitosa, 
até porque não tem nenhum tipo de ânimos de entrar em indisposição 
com qualquer colega. Então, o que acontece? Não tem nenhum 
motivo para indisposição, até porque não é pessoal a crítica, é uma 
coisa completamente institucional. Ontem, foi trazida à baila, aqui da 
tribuna, o assunto referente à redução do Fundo de Participação dos 
Municípios no Maranhão. A FAMEM pretende juntar-se ao movimento 
de prefeitos que estão dispostos a fazer uma paralisação nos próximos 
dias. E houve aqui vozes de deputados, não foi apenas um, em relação 
a não concordarem com a paralisação, dizendo que há outros métodos, 
bem, eu discordo nesse sentido, de maneira muito respeitosa, porque 
quando um Fundo de Participação no município cai 34%, com a 
forma de fazer política que o Nordeste tem, infelizmente, que sejamos 
sinceros, como é? O prefeito se elege ele pendura metade da cidade 
10%, 15% da cidade na folha de pagamento do município. Muitas 
vezes, sem uma contraprestação adequada do serviço. E isso tem o lado 
errado, a meu ver, mas tem a geração também de recurso e circulação 
de dinheiro na economia, porque, se assim não fosse, nós teríamos ali 
pessoas basicamente vivendo de Bolsa Família no Maranhão. Então, se 
o recurso principal do município cai, o que vai acontecer? A economia 
vai paralisar, como é que o prefeito vai fazer gestão sem Fundo de 
Participação do município adequado. Então, não tem desculpa. O 
nosso amigo, deputado Carlos Lula, ele trouxe uma informação, uma 
reflexão em relação ao PAC. Que o PAC, seria uma solução para 
isso. Eu divirjo completamente dessa tese. Por quê? Porque hoje o 
PAC não tem dinheiro. Se eu não tenho dinheiro, deputada Vivianne, 
em termo de arrecadação, com a questão que o Lula para compor um 
compromisso de campanha, cumprir o compromisso de campanha, ele 
aumentou a isenção do Imposto de Renda, sem fazer uma expectativa 
de recomposição do FPM, que tem recursos do Imposto de Renda, do 
IPI. Ele deixou os municípios mais pobres no furo. Por quê? A maioria 
dos municípios do Maranhão não tem arrecadação. O dinheiro, se não 
tem o dinheiro para transferir para o município, não tem dinheiro para 
PAC. PAC é uma grande mentira. Este PAC do Governo Lula é tão 
mentiroso que até a logomarca é igual à logomarca do PAC-MAN, 
aquele joguinho que o bichinho começa a rodar no labirinto comendo, 
comendo, comendo. Parece coisa do PT, realmente. Comer, comer, 
comer e não entregar as obras, voltar sempre para o mesmo lugar. 
Metade das obras do dito PAC, que foi trazido aqui pelo Deputado 
Carlos Lula, são obras dos governo do PT, que eles não conseguiram 
concluir, ou porque não teve dinheiro, malversação de recursos, ou 
porque, há obras que não tinham utilidade, tanto que quem concluiu 
a transposição lá de São Francisco foi Bolsonaro. Então, assim, saiu 
na imprensa, que deputados, os deputados da Assembleia são contra 
a paralisação dos prefeitos. Isso é uma inverdade, dois deputados da 
Assembleia se colocaram contra a paralisação, este deputado aqui que 
entende a dificuldade dos municípios, dos prefeitos, que entende que o 
PAC do governo Lula é uma grande mentira, sabe que as prefeituras vão 
estar em dificuldade, e subo à tribuna, deputado Wellington, para me 
solidarizar, fazer gestão com menos 34% de FPM, é uma loucura isso aí. 
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Só quem tem muita emenda dentro do seu município para compensar, 
que recebe derramamento de emenda, ou que acredita em conto da 
carochinha, para poder trazer teses como essa aí de que o prefeito tem 
que se virar. Tem que paralisar, tem que mostrar.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE – Deputado, 
conceda-me um aparte?

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Deputada Vivianne 
quer falar um pouco, quer um aparte. Concedo.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) - 
Obrigada, deputado Yglésio. Eu fui à tribuna, na semana passada, 
para falar desse problema, que, realmente atinge, não só os municípios 
do Maranhão, é importante que a gente fale que está atingindo os 
municípios do Brasil. A gente teve dados, como eu falei, que estão 51% 
dos municípios brasileiros no vermelho. E independente de ideologias 
políticas, eu como falei no meu discurso, a política pública acontece 
mesmo é lá na ponta. Então, eu fui para a tribuna falar nisso, não foi 
para falar nenhum aspecto ideológico, pelo contrário, eu acredito que 
a região que deu uma maior votação para o presidente Lula, foi o 
Nordeste. O Estado do Piauí foi o que deu a maior votação proporcional, 
e foi o primeiro a fazer esse movimento, a intenção é chamar a atenção 
para esse problema grave que está acontecendo nos municípios, vão 
se tornar inviáveis. Hoje, eu estava assistindo também ao Bom Dia 
Mirante e tive a oportunidade de ver a entrevista com nosso vice-
governador, governador em exercício Felipe Camarão e foi questionado 
porque não é só nos municípios que ocorre, no estado também ocorre 
essa diminuição do FPE, o que tem também causado problemas para 
o estado do Maranhão, dificuldades financeiras devido também a essa 
queda do FPE. E o nosso governador em exercício, Felipe Camarão, foi 
muito feliz em falar que tem certeza que é um movimento democrático, 
um movimento para que chame atenção e sensibilize e ele diz que tem 
certeza que já está tendo essa sensibilização em Brasília e, com certeza, 
vão sensibilizar o presidente Lula. Não é uma questão de estarmos 
só mais 30 segundos, de estarmos aqui tomando nenhuma posição 
ideológica pelo menos para mim, certo Dr. Yglésio? Mas assim, eu 
acho que realmente a gente tem que sensibilizar, porque muitas vezes 
acontece aprovação de leis, lá em Brasília, que inviabilizam a política 
pública, se não for passado esses recursos para os municípios, por 
exemplo, agora a gente sabe qual o profissional que tem mais direito 
de ganhar bem que passou por essa pandemia do que os profissionais 
de saúde. Agora, os municípios vão ter que dar o aumento do piso da 
Enfermagem, sem nenhum repasse federal. Como que os municípios 
vão dar esse aumento desse piso? O que a gente fala é que os prefeitos, 
nós aqui, deputados estaduais, nós não somos contra o aumento, muito 
pelo contrário, mas tem que existir uma contrapartida, lá de Brasília, 
para que possa ser pagos esses aumentos que são definidos lá nas 
votações. Tem que pensar na ponta. Tem que pensar onde realmente a 
política pública acontece, que são nos nossos municípios. Eu sou muito 
solidária também com a causa municipalista e sei o que está passando, 
os prefeitos não só do Maranhão, mas de todo Brasil, 

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Deputado Cascaria, 
fique à vontade.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Deputado Yglésio, depois deputado Wellington do Curso, por gentileza, 

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Eu vou pedir só aos 
colegas conceder esses dois apartes para que se atenha ao tempo só para 
que eu possa continuar até o final aqui, mas à vontade,

O SENHOR DEPUTADO JÚNIOR CASCARIA (aparte) - 
Também me solidarizo com os prefeitos, principalmente do estado do 
Maranhão onde eu tenho total conhecimento da dificuldade, porque eu 
senti na pele como prefeito, por oito anos, e eu vou mais além, tive a 
felicidade de administrar o meu município com vários presidentes da 
República. Mas quando chega a gestão do PT, as coisas afunilam, eles 
querem tomar de conta dos recursos, nunca tinha passado, deputado 
Cláudio Cunha, nunca tinha acontecido o mês de agosto, acabando o 
mês de agosto e os municípios não recebem as emendas destinadas 
pelo deputado federal e pelos senadores. É das emendas que servem 
de combustível para o dia a dia do município pequeno, que só tem 

o repasse do seu FPM, então, os prefeitos, a federação do Estado do 
Maranhão está certa, tem que correr atrás, tem que cobrar, porque onde 
tudo acontece é no município, muito obrigado e parabéns por levantar 
essa bandeira.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Solicito à Mesa que devolva.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Obrigado, Presidente. 
Deputado Wellington, o mesmo pedido em relação ao tempo. Obrigado. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(aparte) - Tentarei ser breve, deputado Yglésio. Deputado Yglésio, três 
observações: a primeira delas é com relação aos prefeitos, eu tenho 
certeza que deturparam a sua fala, como algumas vezes acontece.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Não, não, não, não 
foi a minha, não.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Não?
O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Foi o deputado Lula, 

ontem, que falou a respeito, estou fazendo contraponto a respeito.
O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Não, 

não, não, não. É porque eu ouvi inclusive alguns comentários que o 
Senhor era contra realmente, na verdade, não foi bem isso.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Eu não.
O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Eu 

estou fazendo a defesa de V.Exa. que, às vezes, existem algumas 
lacrações, principalmente em cima do seu nome, em cima do meu que 
eu faço oposição, e aí, às vezes, acontece nesse sentido. E é só sendo 
solidário, se porventura se ocorreu, estou sendo solidário a V.Exa., 
V.Exa. muitas vezes é bem centrado nas nossas salas.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Agradeço, estou me 
sentindo abraçado, deputado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Mais 
duas observações importantes: uma é com relação ao PAC, não na 
gestão do ex-presidente Bolsonaro, mas já bem antes, na gestão da 
presidente Dilma que nós já denunciávamos, já cobrávamos da grande 
quantidade de corrupção que houve no Projeto do PAC e de obras 
paradas. Então, é um Projeto que é importante e que precisa ser bem 
estruturado e principalmente fiscalizado para que as obras realmente 
possam ocorrer, possa transformar a vida das pessoas. E por último com 
relação à demagogia em que se fala em defender, defender, defender, 
mas enquanto defende-se não observa que quem mais sai prejudicado 
é a população mais pobre, enquanto o salário teve um aumento de 
1.38% a energia está aumentando 10.7 %. Então, vejam só o disparate, 
a população vai perder 10% do seu poder aquisitivo só agora com o 
aumento da energia elétrica e também dos combustíveis. Então, fica 
aqui a nossa luta e, diga-se de passagem, fizemos fiscalização na época 
de Dilma, na época de Bolsonaro e não vai ser diferente na gestão do 
presidente Lula fazemos não oposição, mas fazemos a fiscalização 
necessária independente de quem esteja no poder.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Deputado, muito 
obrigado. O petismo, na verdade, ele é um dos movimentos mais 
canalhas que existem hoje na atualidade. Por quê? Eu vou justificar para 
não parecer que meu comentário é injurioso. O que é a canalhice? A 
canalhice é você fazer uma afirmação a respeito de uma situação e ela 
ser completamente diversa, em suma é isso. E o que é que o PT quer? O 
PT quer criar um clima de dizer que o país está melhorando, quando ele 
está indo para trás. Eu vou provar qual que é o sentido, o grande sentido, 
deputada Vivianne, deputado Cascaria, em memória que ele já saiu aqui 
do plenário, mas o espírito dele ainda está aqui eu sinto isso. O PT quer 
acabar, no ano que vem, com todas os prefeitos atuais, minar a 
popularidade de todos eles e enfraquecer as gestões, levar ao atraso 
salarial. Para quê? Para mudar todo mundo, para poder renovar, para 
poder 2024 plantar sementes para terem mais prefeituras para 2026, 
eles não sabem se terão Lula com saúde ou não, então eles querem 
agora implodir, vão dificultar a vida dos prefeitos por quê? O ministro 
da Fazenda, Economia, está desesperado para arrumar R$ 154 bilhões 
de reais, ele só vai conseguir arrochando. Ou imposto mais imposto, 
algo nesse sentido, aí vamos lá, tudo isso é uma grande cortina de 
fumaça, o que é que é importante nesse país? Os dentes de Bolsonaro. 
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O noticiário. Saber se o dente que Bolsonaro colocou é harmonização 
facial foi feita, se foi pagando R$ 84.000. Que não foi. Eu tenho uma 
amiga médica que conhece até o dentista que fez, que ela morou em 
Goiás, foi feito 0800. Quem não quer fazer uma harmonização dentária 
num ex-presidente com 25 milhões de seguidores na rede social? 
Imagina isso aí como é bom para os negócios. A Folha de São Paulo está 
preocupada com os dentes de Bolsonaro, mas não está preocupada com 
13 pregões da Bolsa de Valores seguidos em queda, que não acontecia 
há mais de 40 anos no país. Eles estão preocupados com os dentes de 
Bolsonaro, mas não estão falando da metade da redução de metade do 
lucro do BNDES. Eles estão preocupados se Bolsonaro aplicou ácido 
hialurônico no rosto, mas não estão falando do aumento da de 17,8 % 
da gasolina e 25% do diesel, que impacta diretamente nos custos. E 
daqui há dois ou três meses, nós já vamos ter impacto inflacionário de 
novo. Eles não estão preocupados se Bolsonaro alisou o cabelo, eles 
estão não estão falando é da Petrobras que começou a dar prejuízo, 
novamente, reduzir o seu valor de mercado e o bom e o governo perde 
com isso, porque ele é acionista de 39% da Petrobras, tanto via direta, 
como via BNDES. Eles estão preocupados com as facetas de resina de 
Bolsonaro, para não falar do apagão que, até hoje, não elucidaram as 
causas do apagão elétrico que teve no país. Eles estão preocupados se 
Bolsonaro fez a barba, para esconder os 20 bilhões de orçamento secreto 
que Lula vai liberar agora. Então, eles são verdadeiros canalhas. Eles já 
estão, já começou a arrebentar o país, 10% na conta de energia, mas é 
com amor, quem fez o L foi com amor, vai pagar com amor o aumento 
do boleto, porque vai multiplicar. Ele aumentou aí R$10,00, R$ 12,00 o 
salário-mínimo no final, está aí, já está com amor, vai ser pago com 
amor, gente! Está tudo resolvido, porque está sendo pago com amor. 
Então, esse país, infelizmente, uma boa parte da imprensa que tem que 
ser responsabilizada, é, realmente, corresponsável quando chega a 
crise, por quê? Porque ao invés de estar mostrando isso aqui para o 
governo se movimentar, está preocupada é com a boca de Bolsonaro, 
que nem mais presidente é. Isso é uma vergonha! Eu sinto vergonha da 
Folha de São Paulo. Eu sinto vergonha do portal do Globo. Eu sinto 
vergonha do Metrópoles que já se vendeu, começou bem, já se vendeu. 
É vergonhoso isso aqui que está acontecendo no país! Estão comprando 
todo mundo, R$ 200 milhões de reais só para anúncio patrocinado. É 
absurdo o que um governo desse faz! Então, nós temos que ficar muito 
atentos, se não tivermos vozes dissonantes, dois, três anos, país está 
quebrado de novo. Está igualzinho Dilma! Caiu o repasse para o 
município, o município, que é grande já tem dificuldade de fechar suas 
contas. Vai piorar serviço de transporte, vai encarecer, atividade 
econômica retrai, eles não sabem cortar despesa, porque eles gostam de 
gastar. Então, vai começar a ter atraso salarial. É complicado o que vem 
por aí. E mudando aqui o assunto, rapidamente. Ainda falando em 
relação a essa situação dessa pirâmide de jogos virtuais aí, de jogo do 
tigrinho, agora já mudou, agora o jogo já da águia, que esse monte de 
bandido faccionado, até vereador, que vergonha, vereador Andrey 
Monteiro, que vergonha! Fazendo propaganda de um negócio desse aí, 
que está dando todo dia, eu recebo pelo menos 20 mensagens de gente 
que já se arrebentou nessas pirâmides aí de joguinhos. Infelizmente. 
Eles estão aí organizados uma campanha difamatória contra minha 
pessoa. Já dei entrada em dois processos cíveis. Hoje, entro com dois 
criminais. Já também. Compraram 10 mil seguidores ontem para mim, 
Deputada Mical, para poder reduzir meu engajamento. Eles fazem isso 
aí. Já está encaminhado também para o Instagram para fazer a remoção 
adequada e a conta voltar ao seu padrão de normalidade. Mas são 
verdadeiros faccionados, conseguiram meu telefone mandaram um 
número de Goiás ligar aqui e dizer: Olha, me prometeram R$10.000,00 
para derrubar o teu número de telefone. Mas eu não estou querendo, tu 
me ofereces mais? Aí eu liguei imediatamente para Vivo para falar 
sobre isso e bloqueei o número. Depois tentou de outro número a 
mesma coisa. Eles tentam fazer isso aí para tentar amedrontar a pessoa. 
Eu não tenho medo de faccionado. Procure me respeitar. Pode vir para 
cima, que vocês vão ver a rebordosa que vocês vão tomar, vagabundos, 
safados, exploradores da miséria alheia. Ficam entregando cesta básica 
para dizer que estão fazendo bem, safadeza! Procura respeitar gente 

séria. Então, infelizmente, e aí isso no processo que a gente tem que 
fazer criminal também é importante usar um instrumento, infelizmente, 
chamado de ata notarial, para depois a Justiça não dizer que a gente 
inventou o print. Fui ontem ao cartório, fiquei lá duas horas mais ou 
menos, esperando para fazer isso aí, uma folha para pegar dois prints, 
R$ 370,00. Dois prints para reconhecer no cartório, está demais isso aí. 
O Judiciário tem que ter o seu custeio, mas esses serviços de cartórios 
estão demais, tem que fazer um estudo, se tivesse mais uma folha era 
quase R$ 500,00, para ter três folhinhas para colocar num processo. Se 
eu que sou deputado estou chiando, tenho condição de pagar, imagina 
uma pessoa simples, pobre que não tem condição e precisa, às vezes, se 
defender de um processo. Então, tem que se analisar a possibilidade de 
uma Delegacia de Crimes Virtuais, ela atestar essas conversas, gente. 
Fazer uma declaração de fé pública, porque isso não era nem para 
precisar. Porque assim a presunção é de boa-fé da prova, mas, no Brasil, 
como tudo é aviltado, é corrupto, infelizmente, a gente tem que fazer 
isso aí. Então, fica essa sugestão. Falei sobre essa situação do FPM, me 
solidarizo com os prefeitos, com a FAMEM, com todos os prefeitos do 
Brasil. O PT, o petismo é, são safados mesmo, a palavra é essa, são 
bandidos, vivem de propaganda, como esse que deixou o Maranhão 
aqui quebrado e foi lá ser ministro da Justiça. Está aí o Maranhão com 
a maior dificuldade de pagar suas dívidas, com duas parcelas de 
empréstimo entubado, porque ele deixou a coisa completamente 
arrebentado. 2022, deixou em abril, o orçamento todo executado, 
governador Brandão, sem orçamento em abril, só ficou o custeio do 
final do ano, um absurdo que foi feito no Maranhão por esse cidadão, e 
ainda tem sonho de alimentar em ser presidente do Brasil, em 2030. 
Deus nos defenda, Deus nos defenda, aí afunda, afunda em seis meses 
o negócio. Se for atrás desse homem, das ideias dele, em seis meses, eu 
garanto que afunda, porque não sabe fazer gestão, é incapaz de fazer 
gestão, é só Twitter, Twitter e confusão o tempo todo, não tem um 
assunto que não se manifeste, é comentarista geral do Brasil, 
lamentavelmente. A nossa solidariedade também ao Governo do Estado, 
ao governador Brandão que tem se virado nos trinta aí pra fazer, pra 
buscar recurso pra que o estado não atrase salário, mantenha um 
pagamento mínimo das empresas que aqui trabalham, também, porque 
o que ficou foi terra arrasada, infelizmente.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE - Posso fazer... só 
complementar, Presidente? Um minuto, questão de ordem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Concedo a palavra a Dra. Vivianne.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (Questão de 
Ordem) - Repito assim que eu fiz esse comentário, fui à tribuna para 
defender essa pauta municipalista, não levando alguma corrente 
ideológica para A ou pra B e sim querendo que realmente dê certo o 
nosso país, o nosso Brasil a governabilidade, porque como eu já falei 
a política pública ocorre no município. E é válida a manifestação do 
deputado Cascaria quanto ao pagamento das emendas, mas a gente 
sabe que as emendas são pontuais, não são distribuídas para todos 
os municípios igualmente, ao município que o deputado tem mais 
afinidade, e o que realmente os nossos prefeitos estão querendo é 
que votem a PEC do aumento do FPM máximo um e meio por cento 
e principalmente diminuir o índice da alíquota do INSS, de 20 para 
8 %, que antes de ontem estava entrando em pauta, para ser votado 
ontem à noite, e de novo tiraram da pauta, para que seja negociada 
essa votação à parte, isso, essa medida, essa sensibilidade do governo 
federal, para, pelo menos, diminuir essa alíquota, que é uma conta que 
todos aqui sabem, é uma conta impagável, essa do INSS se diminuísse 
essa alíquota para os prefeitos, com certeza, já seria, colocassem em 
pauta, já seria uma forma de ajudá-los bastante, e, repito, a gente sofre 
também, não só com a perda do FPM, com a perda de arrecadação, 
falo aqui, com propriedade do município que tem uma gestão exemplar 
que tem uma arrecadação razoável, e vem sofrendo sem poder manter 
a máquina pública, sem poder fazer novos investimentos, porque, 
realmente, dessa maneira não dá, então, repetindo, não é aqui eu não 
estou fazendo, pelo contrário, Maranhão, Piauí o Nordeste deu a maior 
votação para o presidente Lula, o Piauí, que foi o Estado que teve a 
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maior votação proporcional, foi que puxou esse movimento, porque 
não é um movimento, ante Lula, ante qualquer coisa, é um movimento 
que, simplesmente, os prefeitos querem ter garantias de poder governar, 
e eu tenho certeza, que o presidente Lula, sabendo desse movimento, 
sabendo que partiu de Estados da região que lhe deu a maior votação, 
como foi dito hoje, na entrevista do nosso governador Felipe Camarão, 
ele vai se sensibilizar, e vai colocar as essas votações, essas medidas 
em pauta.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço à deputada Dra. Vivianne. Coloco o 
debate da forma devida, de fato, nós estamos hoje em execução de 
legislação orçamentária e tributária que foram modificadas ainda no 
governo anterior. É óbvio que é necessário sensibilizar o governo de 
agora, para que dê socorro aos entes federados, movimentos que já 
aconteceu, inclusive, em outros momentos da nossa história. Portanto 
culpar A, B ou C nessa questão. Debate há. O debate ideológico há, 
é bem verdade, mas é necessário, de fato, para que as autoridades 
federais, o Poder Legislativo federal, Congresso Nacional com o 
Poder Executivo encontre maneiras de solucionar essa crise dos entes 
federados subnacionais.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO - Senhor 
Presidente? Questão de Ordem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputada Mical.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (Questão 
de Ordem) - Eu só quero registrar a presença aí de um amigo meu, Pr. 
Eugênio Bastos com seu filho. Obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço o registro feito pela deputada Mical 
Damasceno, desejo boas-vindas. Acredito, deputada, que já foi feito 
o registro da presença deles, aqui no Plenário, mas se não tiver sido 
feito, eu peço à Mesa que tome esse registro na ata da presente Sessão. 
Passamos ao Tempo dos Blocos, consulto os líderes se há algum orador 
inscrito? Não havendo nenhum orador inscrito, deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Presidente, nosso Bloco, Bloco União Democrática, eu vou usar o 
tempo do Bloco e a deputada Mical vai usar o tempo da liderança, por 
gentileza.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Tudo bem, convido deputado Wellington do Curso, 
por até nove minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente, demais membros da Mesa, 
senhoras e senhores deputados, imprensa. Fazendo destaque na manhã 
de hoje um momento de alegria para o estado do Maranhão, é que o 
jovem Antônio Rocha está disputando nesse momento, o terceiro lugar 
no Mundial de Judô, sub-18, na Croácia, é o judoca maranhense que já 
havia sido destaque no cenário nacional, e ser convocado para a seleção 
brasileira, participou do circuito europeu de judô e agora para o 
campeonato mundial na Bósnia. Ele é atual campeão brasileiro sub-18, 
2023, e também foi campeão da Copa Panamericana, sub-18. Então, 
orgulho para o Maranhão, orgulho para o judô maranhense, que é 
destaque internacional, fruto também do trabalho dos técnicos; Antônio 
Rocha, Emerson e da academia Monte Branco, e também apoio da 
Federação Maranhense de Judô, presidida pelo Rodolfo Leite. Abraço 
também ao nosso assessor jurídico, também advogado, brilhante 
advogado, jovem advogado, Júlio Lima, que também é competidor e 
esteve recentemente em Brasília, representando o Maranhão, 
representando OAB, e ao nosso campeão também. Parabéns também, 
Júlio Lima! Parabéns a todos judocas do Maranhão, e parabéns especial 
ao Antônio Rocha, disputando agora o terceiro lugar, tomara que 
consagra essa vitória para o Brasil. Senhor presidente, falando aqui de 
educação, nesses exato momento os professores da Universidade 
Estadual, estão em greve e estão paralisando, de forma pacífica, fazendo 
manifestação em frente à Universidade Estadual do Maranhão. Então, 
aqui a nossa defesa dos professores do Estado do Maranhão, os 
professores da Uema, a Uema e a UemaSul reivindicando recomposição 
salarial, que as percas salariais hoje ultrapassam 56%, lutando também 
pela autonomia da universidade e mais investimentos na Universidade 
Estadual do Maranhão. Professores da Uema e da UemaSul contêm 

apoio do professor e deputado Wellington do Curso, vocês que neste 
momento estão fazendo manifestação pacífica, lutando pelos seus 
direitos. Que o governador Carlos Brandão tem sensibilidade possa 
atendê-los. Falando de educação ainda uma manifestação dos 
professores do Maranhão, tivemos greve dos professores, reuniões aqui 
na Assembleia e algumas pauta dos professores ainda não foram 
contempladas e a gente chama atenção do Governador Carlos Brandão, 
do Secretário de Educação, que é o vice-governador Felipe Camarão, 
que o repasse de 14.95 que era para ter sido feito, não foi, houve um 
acordo com os professores questionado ainda com relação ao sindicato 
e aí tivemos um reajuste de 11% em duas parcelas de 5,5 %. Mas 
algumas coisas não foram cumpridas ainda, nós já temos até o mês de 
julho, o Governo do Estado recebeu um milhão cento e quarenta cinco 
mil reais para o pagamento do FUNDEB, pagamento dos professores e, 
com certeza, dava para ter conseguido reajuste um pouco maior. Ainda 
da reunião que nós tivemos, solicitamos auditoria da folha de pagamento 
não foi divulgado indo para Assembleia, não chegou no nosso 
conhecimento e os professores teriam nos cobrado com relação a essa 
auditoria da folha de pagamento da SEDUC. Um compromisso com o 
Ministério Público e um compromisso com a Assembleia, que ainda 
estamos aguardando. Compromisso também, aqui na Assembleia 
Legislativa, o direito à titulação e à progressão dos professores, isso foi 
acertado em ata, foi acertado aqui na Assembleia, no Ministério Público 
e os professores ainda reclamam que ainda não foi feita a titularização 
e nem à progressão. E nós não podemos nos calar, estamos aqui em 
defesa dos professores neste momento e quero fazer aqui uma 
parabenizar o professor Antonísio, que é um amigo de longa data, um 
lutador, um guerreiro, que não se cala, tem o tempo todo lutado pelos 
professores pela causa dos professores ,um abraço professor Antonísio. 
Chegou ao nosso conhecimento, por meio de onze reclamações, 
inclusive nós coletamos também na página.do professor Antonísio que 
a LDB está sendo rasgada nos seus últimos 20 anos do Plano Estadual 
de Educação, ignorando a comunidade escolar no Centro de Ensino São 
Cristóvão, impondo uma nova gestão escolar. Eu tenho certeza que o 
governador Carlos Brandão não sabe disso, e também o secretário de 
Educação, secretário Felipe Camarão. Então, é um absurdo, 
autoritarismo e, com certeza, isso não está acontecendo, não é possível. 
E vamos pessoalmente ao Centro de Ensino São Cristóvão, para 
verificar isso, in loco, professores, contem com o nosso apoio e a nossa 
defesa. Por último, finalizando senhor presidente, falta de medicamentos, 
nós fomos ao Hospital Geral, falta de medicamento para o tratamento 
do câncer, falta de medicamento no Hospital da Ilha, falta de 
medicamento no Hospital do Servidor. Então, nós estamos nessa luta 
em defesa da população do estado do Maranhão, que não tem como 
comprar os seus remédios. E é obrigação do governo federal, do 
governo do Estado, fazer a doação desse remédio, fazer a entrega desses 
remédios. E está faltando remédio na rede pública para entrega pacientes 
no estado do Maranhão. Nossa luta em defesa do restabelecimento, da 
entrega de medicamentos. Fomos também ao Hospital de Servidor, 
conversando com os servidores, a reclamação é geral, servidor, amiga 
nossa que estava aguardando fazer uma cirurgia, desde maio, junho. Aí 
você pode dizer: mas faz pouco tempo que está aguardando. Meu 
amigo, a doença não espera, e ninguém está querendo furar a fila. Mas 
o que é como ela me disse: deputado, tem gente aguardando desde 
novembro. E o médico disse nós temos represado desde novembro. O 
seu caso é mais recente, dá para esperar. Doença não espera! Problema 
de vesícula, problema de coração, não espera, câncer não espera. 
Solicitamos ao governo do Estado, ao secretário de Saúde, para que 
possa fazer um mutirão da saúde, monte de consultas represadas, três, 
quatro meses pra fazer uma consulta. Seis meses, um ano para fazer 
uma cirurgia. Governador Carlos Brandão tenha sensibilidade. 
Secretário Tiago, que é muito competente, no Hospital de Servidor, que 
está na SEGEP e a responsabilidade do Guilberth. Tenho tratado com o 
secretário, tenho tratado com o secretário Tiago, com o Governador 
Carlos Brandão tenha sensibilidade com relação a isso. E solicitamos 
que seja feito um mutirão na saúde do servidor do Estado do Maranhão. 
Servidor público e aposentado, estão padecendo aguardando para 
marcar uma consulta ou para fazer uma cirurgia. Por último, nossa luta 
nos últimos oito anos contra o aumento de imposto, contra o aumento 
de combustível, contra o aumento da taxa de energia. É um absurdo! 
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Tivemos um aumento de 17% na gasolina e 25% no diesel. Tivemos um 
aumento de 10% na energia elétrica, um verdadeiro absurdo, um 
escárnio na cara da população. Se fosse um governo que tivesse 
economizando, diminua a quantidade de ministérios. A quantidade de 
cargos comissionados. Mas não, descontrole total do governo Lula. 
Descontrole total. E aí quem paga é a população mais pobre, é o 
trabalhador. O trabalhador teve um aumento de R$1.300,00, R$1.302,00 
para R$1.320,00. De R$1.302,00 para R$1.320,00 um aumento de 
R$18,00. Aumento de 1,38 %. E quando chega agora a gasolina aumenta 
17% e o diesel 25% e energia elétrica 10%. O aumento do salário-
mínimo de 1,38%. E o aumento de 10% na energia, 17% na gasolina e 
25% no óleo diesel. No dia 22 de dezembro de 2022 eu fui o único 
deputado que votou contra o aumento dos impostos, contra o aumento 
do imposto na gasolina. E a luta vai continuar, vai continuar para baixar 
os impostos do Estado do Maranhão e no Brasil. Para baixar o preço da 
gasolina e baixar o preço da energia elétrica. Não vou nem criticar quem 
fez o L, porque quem padece são todos, quem paga são todos. E essa 
briga de direita e esquerda só quem perde a população. Precisamos 
discutir políticas públicas sérias, precisamos discutir políticas públicas 
que realmente mudem a vida das pessoas ao baixar os impostos, 
diminuir a quantidade de ministérios, fazer investimentos para mudar a 
vida da população. Baixar os impostos dos combustíveis e da energia 
elétrica. Continuo na pauta, continuo na luta professor e deputado 
Wellington, para baixar os impostos, baixar o preço dos combustíveis e 
da energia elétrica. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Agora o tempo do nosso bloco, tempo 
da liderança com a minha querida amiga Deputada Mical Damasceno. 
Com a palavra, deputada Mical Damasceno, por cinco minutos, sem 
aparte. Deputada Mical, hoje a Senhora não estava presente, mas 
falamos no seu nome, citamos o seu nome não só na reunião, mas aqui 
também, estaremos iniciando um trabalho na Assembleia Legislativa, 
o capital ministers, e toda semana fazer o estudo da Bíblia e a Senhora 
é nossa convidada especial, protagonista nessa história. Que Deus 
abençoe seu ministério, o seu mandato, tem sido atuante em defesa do 
povo de Deus, em defesa da Bíblia, em defesa da palavra, em defesa 
da verdade. Porque falam tanto de verdade, verdade, mas a verdade se 
busca é na palavra, é em Deus, a única verdade existente. Que Deus 
abençoe a senhora, o seu mandato em nome de Jesus.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem 
revisão da oradora) - Eu ouvindo aqui a... Senhor Presidente, a Deus 
seja a Glória antes de tudo. Eu vi daqui a pouco é a deputada Vivianne, 
deputado Rodrigo Lago preocupados aí na questão dessa mobilização 
dos prefeitos para que sensibilize o desgoverno do PT. Eu acredito 
que não vá haver sensibilização está aí o resultado para aqueles que 
acompanharem e quiseram é votar no PT. O Nordeste é responsável, se 
tem uma região que é responsável por toda essa situação que nós estamos 
passando aqui no Brasil se chama a Região Nordeste. Infelizmente, agora 
quem não votou, vai ter que também padecer junto, essa é nossa tristeza. 
E nós queremos falar aqui, deputado Wellington, de uma votação, de 
um de uma eleição muito importante que, às vezes, as pessoas pensam 
que a eleição importante só é essa eleição do Legislativo e também do 
Executivo, mas tem uma eleição muito importante que vai acontecer em 
todo o Brasil, que é a eleição é voltada para os conselheiros tutelares, 
deputado Wellington. Então, eu quero aqui chamar a atenção de todos os 
maranhenses, de todos os cristãos, de todos os conservadores, de todos 
os patriotas que essa função é muito importante e na maioria das vezes 
as pessoas deixam passar desapercebida, a população não se interessa e 
aí a gente é pode aqui é ver que tem muitas pessoas que desconhecem 
dessa importância, pastor Eugênio, da função do conselheiro tutelar. 
Qual é a função, é simplesmente é fiscalizar, acompanhar as nossas 
crianças, os nossos adolescentes e tudo de interação com o povo, que 
envolve a doutrinação, a militância agora aqui a gente vê nas redes 
sociais que elas estão de maneira organizada para eleger um número 
aí de Conselheiros tutelares. E por isso nós não podemos deixar que 
essa militância tome de conta desse setor tão importante dentro da 
sociedade. E eu quero aqui fazer uma convocação como representante 
dos conservadores, dos cristãos, dos patriotas. Descubra em sua região 
quem são os candidatos a conselheiro tutelar que nos representa. 
Descubra, você que tem o seu título de eleitor em dia, você que é uma 

pessoa que pensa como nós, procure se informar qual é o dia da eleição, 
quem são os candidatos realmente conservadores, patriotas, cristãos, 
que possam a gente focar e eleger o maior número de conselheiros. Pois 
é, como eu acabei de falar que como representante dos conservadores 
do povo evangélico, do povo cristão, eu peço aqui vamos nos unir e 
colocar os nossos representantes nesses cargos de destaque e de grande 
relevância e importância, que são os conselheiros tutelares. São essas as 
minhas palavras, Senhor Presidente. Agradeço esta oportunidade. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Parabéns, deputada Mical, pelo 
pronunciamento, sempre centrada. E a Casa do povo é a casa de debates, 
confrontar as ideias, e fazemos um debate pautado na seriedade, 
na responsabilidade dos nossos mandatos. Cumprimentar o pastor 
Eugênio. Pastor Eugênio, seja bem-vindo à Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão. O gabinete da deputada Mical, receba o nosso 
carinho, o nosso respeito em nome de Jesus. Quero convidar a todos, 
senhoras e senhores deputados a participar da Sessão Solene, às 11h, de 
amanhã, em homenagem ao Dia do Soldado, por solicitação de autoria 
do deputado Wellington do Curso. Eu fui militar, durante 15 anos, fui 
sargento do Exército, durante 15 anos e tenho carinho e um respeito 
muito grande pelos militares e amanhã estaremos recebendo o secretário 
de Segurança Pública, Comandante da Polícia Militar, Comandante do 
Exército, da Marinha, da Aeronáutica, Guarda Municipal. Teremos uma 
ação belíssima, aqui na Assembleia Legislativa. Capelães Militares, 
pastores, estão todos convidados, amanhã, para a solenidade ao Dia do 
Soldado. Que Deus abençoe a todos, que Deus estenda as suas mãos 
poderosas sobre o Estado do Maranhão, sobre a sua população, toda 
honra e toda glória ao Rei dos Reis, ao altíssimo Senhor. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS
RESENHA DE EXPEDIENTE MESA DIRETORA
RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA

Nº 1076/2023, de 23 de agosto de 2023, exonerando WILMAR 
PEREIRA SOUSA, do Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 1077/2023, de 23 de agosto de 2023 e tendo em vista 
a Indicação do Líder do Bloco União Democrática, exonerando 
JANETE TOMAZ RIBEIRO, do Cargo em Comissão Símbolo 
DANS-1 de Assessor Parlamentar 1, do Quadro de Pessoal deste Poder, 
a partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 1078/2023, de 23 de agosto de 2023 e tendo em vista a 
Indicação do Líder do Bloco União Democrática, nomeando WILMAR 
PEREIRA SOUSA, para o Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 de 
Assessor Parlamentar 1, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do 
dia 01 de setembro do ano em curso.

Nº 1079/2023, de 23 de agosto de 2023, nomeando JANETE 
TOMAZ RIBEIRO, para o cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 1080/2023, de 23 de agosto de 2023 e conforme a Lei 
nº 11.869 de 27.12.2022, exonerando LAMOUNIER DUTRA 
FERNANDES, do  Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico 
Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de setembro do ano em curso.

Nº 1081/2023, de 23 de agosto de 2023 e conforme a Lei nº 
11.869 de 27.12.2022, nomeando JADSON VERAS DIAS,  para o  
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.

Nº 1082/2023, de 24 de agosto de 2023, exonerando DIRCEU 
EMIR PEREIRA CHAVES, do Cargo em Comissão, Símbolo DANS-
1 de Assessor Parlamentar 1, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir 
do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 1083/2023, de 24 de agosto de 2023, nomeando SILVIA 
REGINA MARTINS SERRA, para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-1 de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.
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Nº 1084/2023, de 24 de agosto de 2023, nomeando WAGNA 

DE JESUS RAMOS, para o Cargo em Comissão, Símbolo DANS-2 
de Assessor, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de 
setembro do ano em curso.

Nº 1085/2023, de 24 de agosto de 2023, nomeando THAIS 
MENDES GARROS, para o Cargo em Comissão, Símbolo DAS-1 
de Assessor Técnico Legislativo, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 1086/2023

Dispõe sobre a distribuição dos li-
mites da despesa total com pessoal entre 
a Assembleia Legislativa e o Tribunal de 
Contas no âmbito do Estado do Maranhão.

A MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no 
uso de suas atribuições regimentais, 

CONSIDERANDO que, para os fins da Lei Complementar Fede-
ral nº 101, de 4 de maio de 2000, Lei de Responsabilidade Fiscal - LRF, 
a Assembleia Legislativa e o Tribunal de Contas devem observar, con-
juntamente, o limite de 3% (três por cento) da receita corrente líquida 
do Estado com despesa total de pessoal;

CONSIDERANDO a necessidade de adequação da distribuição 
dos limites da despesa com pessoal aos parâmetros definidos na própria 
Lei de Responsabilidade Fiscal, levando-se em conta os cálculos atuali-
zados a partir das folhas de pagamento oficiais relativas aos exercícios 
de 1997, 1998 e 1999;  

CONSIDERANDO que o percentual suso mencionado deve 
ser repartido entre a Assembleia Legislativa e o Tribunal de Contas, 
competindo a este último a missão constitucional de auxiliar aquela no 
controle externo da receita e das despesas públicas, além de outras e 
relevantes atribuições que lhe são próprias;  

CONSIDERANDO que essa disciplina constitucional e legal im-
plica no dever de mútua colaboração entre a Assembleia Legislativa e 
o Tribunal de Contas;  

CONSIDERANDO que esse dever de colaboração recíproca au-
toriza providências tomadas em conjunto pela Assembleia Legislativa e 
o Tribunal de Contas, de forma que sejam permanentemente alcançados 
os meios necessários ao desempenho das funções típicas e atípicas de 
ambos;

CONSIDERANDO que a observância da repartição do limite de 
despesas total com pessoal da Assembleia Legislativa e o Tribunal de 
Contas, no percentual atualmente em vigor de 0,88 e 2,12, respectiva-
mente, compromete, momentaneamente, o funcionamento do Tribunal 
de Contas, especialmente em virtude das previsões orçamentárias e fi-
nanceiras para o presente exercício; e  

CONSIDERANDO, finalmente, ser dever do gestor público ado-
tar medidas para que os limites globais da Lei de Responsabilidade Fis-
cal sejam fielmente observados,

RESOLVE:

Art. 1º. Para os fins do art. 20, inciso II, alínea a, da Lei Com-
plementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000 (LRF), os limites da 
despesa total com pessoal da Assembleia Legislativa e do Tribunal de 
Contas, exclusivamente para o exercício financeiro de 2023, serão fi-
xados nos percentuais de 2,10 e 0,90, respectivamente, sobre a receita 
corrente líquida do Estado.

Art.2º. Findo o prazo estipulado no artigo anterior, repristina-se 
os efeitos da decisão Normativa PL/TCE nº07/2006.

Art. 3º. Este ato entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeito a partir de 01.05.2023 (primeiro de maio de dois mil e vinte e 
três).

Dê-se Ciência, Publique-se e Cumpra-se.
MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ES-

TADO DO MARANHÃO, em São Luís, 25 de agosto de 2023. Deputa-
da Iracema Vale – Presidente, Deputado Antonio Pereira - 1ª secretário, 
Deputado Roberto Costa - 2ª secretário

ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEXTO TERMO ADITIVO AO CONTRATO 
N.º 10/2022-AL. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA CONSTRUTORA MC 
CORREA LTDA - EPP. CLÁUSULA PRIMEIRA – DO PRAZO DE 
EXECUÇÃO: Fica prorrogado por mais 60 (sessenta) dias o prazo 
de execução do presente contrato, contados a partir de 03 de junho de 
2023 (conforme Cláusula Primeira do 5º Termo Aditivo ao Contrato n° 
10/2022), finalizando em 03 de agosto de 2023. BASE LEGAL: art. 65, 
I, alínea “c” da Lei nº 8.666/93 e Processo Administrativo nº 2822/2023-
AL. DATA DA ASSINATURA: 02/06/2023. ASSINATURA:  
CONTRATANTE - Assembleia Legislativa do Maranhão – Dep. 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão e CONTRATADA - EMPRESA CONSTRUTORA MC 
CORREA LTDA - EPP, CNPJ n.º 02.570.867/0001-08. Os efeitos desta 
publicação retroagem à data do termo final da vigência determinada 
neste aditivo. São Luís–MA, 24 de agosto de 2023. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO SEXTO TERMO ADITIVO AO CONTRATO 
N.º 014/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, CNPJ nº 05.294.848/0001-94, e 
EXPRESSO SALADA LTDA-ME, CNPJ nº 23.647.072/0001-20. 
OBJETO: CLÁUSULA PRIMEIRA – DA VIGÊNCIA: Fica 
prorrogado o presente contrato em 9 (nove) meses, com início em 05 
de julho de 2023 e término em 04 de abril de 2024.  PARÁGRAFO 
ÚNICO – DA CLÁUSULA RESOLUTIVA: Com a superveniência 
de processo licitatório para a contratação deste mesmo objeto e a 
consequente adjudicação da empresa vencedora, fica este contrato 
automaticamente extinto. CLÁUSULA SEGUNDA - DA DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA:  Unidade Gestora: 010101–Assembleia 
Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 01 – Legislativa. 
Subfunção: 031 – Ação Legislativa.   Programa: 0318 – Gestão 
Legislativa. Natureza de Despesa: 33.90.39.41 - Fornecimento de 
Alimentos. Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 000011 – 
Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (MANUTENÇÃO). Fonte 
Recurso: 1.5.00.101000 Recursos não Vinculados de Impostos – Fonte 
1500.1010000. Histórico: Objeto: gerenciamento de alimentação 
escolar para alunos da Creche Escola Sementinha. Instrumento: Legal 
CT 014/2019 (6º ADITIVO). Vigência: 05/07/2023 a 04/04/2024. Valor 
do Contrato: R$ 1.245.608,00. Setor Requisitante: CES. Informações. 
PARÁGRAFO PRIMEIRO - DA NOTA DE EMPENHO: Para 
cobertura das despesas relativas à execução orçamentária do primeiro 
mês prorrogação dos serviços, foi emitida, pela Assembleia Legislativa, 
em 04/07/2023, a Nota de Empenho nº. 2023NE002163, no valor de 
R$ 170.015,00 (cento e setenta mil e quinze reais), à conta da Dotação 
Orçamentária especificada no caput desta cláusula. CLÁUSULA 
TERCEIRA - Ficam ratificadas as demais cláusulas do contrato ora 
aditivado, desde que não conflitem com o que está expresso neste 
instrumento de prorrogação contratual. BASE LEGAL:  Art. 57, § 4º 
da Lei Federal 8.666/93. DATA DA ASSINATURA DO ADITIVO: 
04/07/2023.  ASSINATURAS:  Deputada Iracema Vale – Presidente 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e EXPRESSO 
SALADA LTDA-ME. São Luís–MA, 25 de agosto de 2023. Bivar 
George Jansen Batista– Procurador-Geral da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão.

ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO TERMO ADITIVO AO 
CONTRATO N.º 36/2022-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO MARANHÃO e M L MUNIZ - ME. CLÁUSULA 
PRIMEIRA - VIGÊNCIA CONTRATUAL: 1.1. Fica prorrogado 
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por mais 12 (doze) meses a vigência contratual, contados a partir da 
sua assinatura, finalizando em 22 de julho de 2024. PARÁGRAFO 
ÚNICO - CLÁUSULA RESOLUTIVA: a) O contrato poderá ser 
rescindido, antes do prazo final de sua vigência, na superveniência de 
certame licitatório que possibilite nova contratação com os serviços 
semelhantes aos prestados atualmente pela empresa contratada. 
CLÁUSULA SEGUNDA - DO REAJUSTE DE PREÇO :m 
decorrência dos efeitos trazidos pela variação do Índice Nacional de 
Preços ao Consumidor Amplo – IPCA, assegurado na Cláusula Sétima 
do Contrato n° 036/2022, fica reajustado no valor de R$ 25.071,05 
(vinte e cinco mil setenta e um reais e cinco centavos) equivalente 
ao percentual de 3,9358% (três virgula noventa e três por cento) do 
valor contratual. CLÁUSULA TERCEIRA – DO ACRÉSCIMO 
CONTRATUAL E REPACTUAÇÃO: Em decorrência do aumento 
de serviços, conforme descrito `s fls. 183 a 189 e 230 a 232 do processo 
administrativo n° 2803/2023 - ALEMA, e em virtude da Convenção 
Coletiva do Trabalho n° 2022/2023, fica acrescido 15,28% (quinze 
virgula vinte e oito porcento) ao valor total do contrato, que equivale a 
quantia de R$ 101,153,19 (cento e um mil cento e cinquenta e três reais e 
dezenove centavos). CLÁUSULA QUARTA – DO VALOR TOTAL: 
Com a aplicação do reajuste, do acréscimo e repactuação, o presente 
contrato passará de R$ 797.000,00 (setecentos e noventa e sete mil 
reais) para R$ 923.224,24 (novecentos e vinte e três mil duzentos e 
vinte e quatro reais e vinte e quatro centavos). BASE LEGAL:  art. 
40 inciso XI; art. 57 inciso II; art. 65 inciso II alínea “d” e §1º da Lei 
Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo nº 2803/2023-AL. DATA 
DA ASSINATURA: 04/08/2023. ASSINATURA:  CONTRATANTE 
- Assembleia Legislativa do Maranhão - Deputada Iracema Vale 
– Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e 
CONTRATADA - M L MUNIZ - ME, CNPJ n.º 04.398.637/0001-39. 
São Luís–MA, 23 de agosto de 2023. BIVAR GEORGE JANSEN 
BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SÉTIMO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 34/2019. PARTES:  ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO E A EMPRESA LOCADORA SÃO 
LUÍS LTDA.  OBJETO: CLÁUSULA PRIMEIRA: DA DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA: As despesas decorrentes do presente Contrato, 
no exercício financeiro de 2023, correrão à conta do recurso específico 
consignado no Orçamento Geral da Assembleia Legislativa do 
Maranhão cujo programa de trabalho e elemento de despesa é a 
seguinte: Unidade Gestora: 010101 – Assembleia Legislativa. Gestão: 
00001 – Gestão Geral; Função: 01 - Legislativa. Subfunção: 031– 
Ação Legislativa. Programa: 0318 – Gestão Legislativa. Ação: 4628 
- Atuação Legislativa. Subação: 000011 - Atuação Legislativa no 
Estado do Maranhão (Manutenção). Natureza de Despesa: 33.90.33.03 
– Frete e Locação de Veículos para a necessidade do serviço. Fonte 
de recursos: 1.5.00.101000 - Recursos não vinculados de impostos – 
fonte 1500.1010000. Histórico: Objeto: serviço de locação de veículos, 
no regime de mensalidade, sem condutor, instrumento legal 5º TA – 
CT 034/2019. Vigência 01/08/2019 a 31/07/2023. Valor do Contrato 
R$ 3.200.994,24. Gestor: Marcelo S. Jikings (GMI). Informações 
Complementares: Valor empenhado refere-se a 1 (uma) parcela do saldo 
do contrato até o término de sua vigência (31/07/2023). PARÁGRAFO 
ÚNICO - Em 20.07.2023 foi emitida a Nota de Empenho n° 
2023NE001988, no valor de R$ 266.734,93 (duzentos e seis mil 
setecentos e trinta e quatro reais e noventa e três centavos) à conta da 
Dotação Orçamentária especificada no caput desta claúsula, para fazer 
face às despesas inerentes a este Contrato. BASE LEGAL: art. 65, §8º, 
da Lei Federal n.º 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0037/2023-
AL. DATA DA ASSINATURA: 25/07/2023. ASSINATURA: 
CONTRATANTE - Assembleia Legislativa do Maranhão – Deputada 
Iracema Vale -Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão.  São Luís – MA, 25 de agosto de 2023. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

JULGAMENTO DO RECURSO ADMINISTRATIVO
DECISÃO DA AUTORIDADE SUPERIOR

REFERÊNCIA: PREGÃO ELETRÔNICO N° 008/2023 – 
CPL/ALEMA

PROCESSO ADMINISTRATIVO: 2.539/2023 – ALEMA
OBJETO: Registro de preços para futura contratação de empresa 

para prestação de serviço de confecção de materiais gráficos, espécimes 
do gênero de malharia e itens congêneres. 

RECORRENTES: E. G. ARAÚJO LTDA; MAXIMO & 
OLIVEIRA LTDA

RECORRIDA: NOVA INDUSTRIA, COMÉRCIO E 
SERVIÇOS LTDA – EPP 

Na condição de Autoridade Competente, conforme previsto na 
Resolução Administrativa nº 423/2023 e art. 13, inciso IV do Decreto nº 
10.024/2019, no uso das suas atribuições legais, após recebimento dos 
autos do procedimento licitatório em epígrafe e após minuciosa análise 
dos fatos elencados pelas partes à luz da legislação pátria e cláusulas 
editalícias, decido por ACOLHER a manifestação da Procuradoria 
Geral da ALEMA às fls. 1470/1477, razão pela qual CONHEÇO dos 
recursos interpostos pelas empresas E. G. ARAÚJO LTDA e MAXIMO 
& OLIVEIRA LTDA e, no mérito, NEGO-LHES PROVIMENTO, 
mantendo incólume as decisões tomadas no referido pregão, por atender 
às disposições do edital e legislação vigente.

São Luís - MA, 25 de agosto de 2023.Ricardo da Costa Silva 
Barbosa  - Diretor Geral

ERRATA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

ERRATA RESENHA DO SÉTIMO TERMO ADITIVO 
AO CONTRATO N.º 11/2018-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, CNPJ nº 
05.294.848/0001-94, e TECHNOCOPY EQUIPAMENTOS 
SUPRIMENTOS E SERVIÇOS LTDA, CNPJ nº 05.060.367/0001-
14. OBJETO: CLÁUSULA PRIMEIRA – DA VIGÊNCIA: Fica 
excepcionalmente prorrogado o presente contrato por mais 90 (noventa) 
dias, com início em 27 de julho de 2023 e término em 25 de outubro de 
2023. CLÁUSULA SEGUNDA – DA CLÁUSULA RESOLUTIVA: 
O contrato poderá ser rescindido, antes do prazo final de sua vigência, 
em decorrência da finalização do processo licitatório nº 1739/2023, que 
trata-se de nova contratação com os serviços semelhantes aos prestados 
atualmente pela empresa contratada. CLAUSULA TERCEIRA - 
DO VALOR: O valor total do presente contrato fica estabelecido em 
R$ 44.205,21 (quarenta e quatro mil, duzentos e cinco reais e vinte 
e um centavos). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 
010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 
01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação Legislativa. Programa: 0318 
– Gestão Legislativa. Natureza de Despesa: 33.90.40.16 – Outsourcing 
de Impressão. Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 000010 – 
Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (INFORMÁTICA). Fonte 
Recurso: 1.5.00.1010000 – Recursos não vinculados de impostos – Fonte 
1500.1010000. Histórico: Locação de equipamentos Reprográficos para 
este Poder. Instrumento Legal: CT 11/2018 5º TA. Valor do Contrato: 
R$ 44.205,21. Informações complementares: renovação do Contrato 
011/2018 por 90 dias, empenhado na totalidade para o exercício. BASE 
LEGAL: Art. 57, § 4º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo 
nº 3665/2023-ALEMA. DATA DA ASSINATURA DO ADITIVO: 
26/07/2023. ASSINATURAS: Deputada Iracema Vale – Presidente 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e Edilson Souza de 
Brito representante da empresa TECHNOCOPY EQUIPAMENTOS 
SUPRIMENTOS E SERVIÇOS LTDA. São Luís–Ma, 24 de agosto de 
2023. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão.
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FLÁVIO FREIRE
Núcleo de Suporte de Plenário 

VITTOR CUBA
Núcleo de Diário Legislativo

BRÁULIO MARTINS
Diretoria Geral da Mesa

JACQUELINE BARROS HELUY
Diretoria de Comunicação

RICARDO BARBOSA
Diretor Geral

IRACEMA VALE
Presidente

SINDICATO DOS SERVIDORES DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO MARANHÃO – SINDSALEM

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE ASSEMBLEIA GERAL 
DO SINDSALEM

O Presidente do Sindicato dos Servidores da Assembleia 
Legislativa do Maranhão – SINDSALEM, nos termos do Art. 17, III 
do estatuto do Sindicato, convoca todos os filiados da entidade para 
Assembleia Geral a ser realizada no Auditório “Gervásio Santos” – 
Plenarinho, da Assembleia Legislativa do Maranhão, sito à Avenida 
Jerônimo de Albuquerque, 7200, Calhau São Luís-MA, CEP 65074-
220, no dia 09/02/2023 (quinta-feira) às 9 horas em primeira convocação 
com a maioria absoluta dos associados em dia com suas obrigações 
estatutárias e em segunda convocação, meia hora após a primeira 
convocação, com o número dos associados presentes, para deliberar 
sobre a seguinte pauta: 

1-Informes sobre alterações em aposentadorias pelo STF e STJ-
MA;

2- Informações Sobre Ticket Alimentação;
3- Apresentação da proposta de Reforma do PCCV;
4- Outros.

São Luís-MA, 25 de agosto de 2023. Nataniel de Jesus Sêrejo 
Coêlho - Presidente do SINDSALEM

P O R T A R I A   N º 120/2023

A DIRETORA  DE RECURSOS  HUMANOS  DA  ASSEM-
BLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso de 
suas  atribuições legais e tendo em vista o que consta do Processo GED 
nº 0339/2023,

 
R E S O L V E:

CONCEDER ao servidor JACO PESSOA DE SOUZA, matrícula  
nº 332213, deste Poder, 60 (sessenta) dias de Licença-Prêmio, referente 
ao restante do quinquênio 2002/2007 e parte de 2007/2012, nos termos 
do Art. 145 da Lei nº 6.107/94 (Estatuto dos Servidores Públicos Civis 
do Estado do Maranhão), devendo ser considerada a partir do dia 23 de 
agosto do ano em curso.

DÊ-SE CÊNCIA E CUMPRA-SE.
GABINETE DA  DIRETORA  DE   RECURSOS HUMANOS  

DA  ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
em São Luís, 25 de agosto de 2023. LUANA SABOIA ALMEIDA 
LOUREIRO-  Diretora Adjunta de Recursos Humanos


